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DEŠINIŲ^ SĄMOKSLAS ATIDENGTAS PRANCŪZIJOJ
Kasdieną-
“Army Talk”: 1945-1917 
Singerio Valstijoje 
130,000,000 šovnių. 
žodžiai Vietoj Veiksomo.
1945 metais karo deparlmen- 

to leidinyje “Army Talk” (ku­
ris vartojamas kaip oficialus 
apmokymas kareiviams) šiai 
kas buvo sakyta apie komunsi- 
tus:

“Naikindami sau priešingas 
grupes Hitleris ir Mussolini# 
komunistus puolė pirmiausia. 
Tarp ankstyvųjų fašizmo prie­
šų, komunistai radosi pačiame 
priešakyje...’”

Arba, kitame “Army Talk” 
leidinyje:

"Komunistai tiki, kad pro­
letariato diktatūra yra reika­
linga kapitalizmo panaikini­
mui, kad ta diktatūra laipsniš­
kai išsivystytų i demokratijų, 
kaip dabar numatyta TSRS 
konstitucijoje ...”

Taip oficialus kariuomenės 
leidinys kalbėjo 1915 metais,— 
tais metais kuomet mes kartu 
su TSRS ėjome prie pergalės.

Šiandien “Army Talk” turi 
naują leidinį,—ir apie komu­
nizmą. Bet ten faktai jau ne­
kelti aikštėn: ten sekama Ran- 
kino-Thomaso linija, ten ko­
munistai kaltinami dezertyra­
vime, kiršinime ir 1.1.

Kas pasikeitė per du melu? 
Tikriausiai ne komunistai. 
Taip, bet pagrindiniai pasikei­
tė mūsų karo deporlmcnto vy­
raujanti atmosfera. Tada mes 
galėjome apie komunistus ka­
reiviams patiekti bent liesos 
žodį. Šiandien tik Rankino me­
lams vietos liko.

ŽEMES DREBĖJIMAS ST. LOUISO 
SRITYJE; POTVYNIAI PLEČIASI 

Drebėjimas Jaustas 30 Mylių Radiuse; 103 
Metu Didžiausias Potvynis Mišsissippi’je

’ ....OU
aukštį.

Tuo tarpu toliau į pietus 5,000 
asmenų jau grįžo į pirmiau ap­
semtus savo ūkius, kadangi Mis­
sissippi įtakos jau pradeda a(- 
pulti. Manoma, kad po kelių die­
nų pradės atpulti pati Mississip-

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Naujas Muziejus Panevėžyj; Mariampolės 
Apskrityj Vyksta Durpių Kasimo Sezonas

ST. LOUIS. birž. 30. — Slip- 
rus žemės drebėjimas buvo jaus­
tas St. Louiso srityje praeitą 
naktį, ir drebėjimas padarė ne­
mažai žalos, nors aukų kaip pra­
nešama, nebuvo. Drebėjimas 
buvo pakankamai stiprus, kad 
mieste sprogo šalygalviaį ir su­
griuvo nemažai kaminų. Tuo 
partu Mississippi lipė šioje sri­
tyje yra iškilusi aukščiau negu 
bent kada 103 melų tarpe. Bijo- 
la, kad drebėjimas galutinai su­
laužys užtvankas, kurios apsau­
go nalį miestą nuo potvynio, bet 
las buvo išvengia.

Tęsėsi 10 Sekundų
Drebėjimas prasidėjo 11:30 p. 

m. (Chicagos laiku) ir tęsėsi 10 
sekundų. Mississippi vanduo šio­
je srityje randasi dabar 39.6 pė­
dų aukštumoje. Kariuomenės in­
žinieriai (saperiai) ir civiliai 
darbininkai dirba be poilsio tvir­
tinant užtvankas. Kariuomenė 
kreipėsi į gyventojus su ragini­
mu savanoriai padėti prie šio 
darbo. 103 metų atgal, 1814 me­
tais, potvynis buvo didesnis negu 
šių metų ir vanduo pasiekęs 51.3

pi.

Michigano gubernatorius Kim 
Sigler, Coughlino ir sidabr- 
marškinių rėmėjas, pagaliau 
pravedė jam patinkantį įstaty­
mą : taip vadinamas Callahano 
aktas, po kuriuo jis pasiraė, 
reikalauja visus “užsienio ag­
entus” registruotis. O užsienio 
agentai, aišku, Siglerio ir kom­
panijos akyse yra visi pažan­
giečiai.

Michiganas tokiu būdu pir­
mas tarp svarbesnių valstijų 
patenka po fašistinės “galvose­
nos” įstatymu.

Valstybės Deparlmcntas nu­
tarė leisti karo departmental 
perduoti čiang Kai-šekui dar 
13,000,000 šavinių.

Dar 130,000,000 šovinių pilie­
tinio karo prailginimui, dar 
130,000,000 šovinių Kinijos linu- 
dies patriotų žudymui.

Mūsų valstybės ir karo de­
partmental puikiai žino, kad ta 
nauja pagalba neatneš laimėji­
mo Čiangui. Reakcinio Kuo- 
mintango padėtis darosi kas­
dieną beviltiškesnė.

Tie šoviniai, ta nauja para­
ma, yra ne kas kitas, kaip tiks­
lus Kinijos žmonių kraujo lie­
jimas — ir tai be numatomo 
tikslo.

BOSTON.— Kaltu rasto išda­
viko Chandlerio bylos sprendi­
mo bausmė bus paskelbta lik 
po dviejų savaičių. Chandleris 
karo metu iš Berlyno per radi­
ją sakė išdavikiškas prakalbas.

WASHINGTONAS.— Oficia­
laus CIO organo “CIO News” 
redakloriuš Len De Caux alsi-'i 
statydino iš savo vįelos. Nauju 
redaktorium tapo paskelbtas 
Allan L. Swim.

Liudininkas Neturi 
Paduot Nusistatymo, 
Pareiškė Teisėjas

WASHINGTONAS, birž. 30. 
—Distrikto Teismo teisėjas pa­
brėžė, kad liudininkas negali 
būti priverstas paduoti savo
politinius nusistatymus. Klau­
simas iškilo, kuomet kaltinto­
jas reikalavo, kad liudininkas 
Emil Costello, plieno darbinin­
kų unijos pareigūnas, Allis 
Chalmer unijislų byloje atsa­
kytų, ar jis komunistais.

Teisėjas tuoj įsimaišė ir pa­
reiškė, kad joks liudininkas ne­
gali būti priverstas paduoti sa- 
vo politinius nusistatymus, pri­
klausomybę organizacijoms ar 
[atsakyti i kitus taip vadinamus 
i “sąžinės klausimus.”

PAC Ragina Valdžių:

Perimti Geležinkelius, 
Kasyklas, Elektros Jėgą

CHICAGO, birž. 30. —čia į- 
vykstantis PCA (Progressive 
Citizens of America) direkto­
rių posėdis kreipėsi į valdžią 
su raginimu naconalizuoti. ge­
ležinkelius, anglies kasyklas ir 
elektros jėgą. PCA, kuri bend­
rai politiniai stovi arti Wallace, 
šiame atsikreipime į valdžią 
nurodo, kad pagrindinių šalies 
turtų (geležinkelių, kasyklų ir 
elektros) palikime atskirų as­
menų rankose žymiai kenkia 
šalies ekonominiam progresui.

Atsikreipime nurodyta, kad 
kasyklos privatinėse rankose 
neišduoda nei pusės produkci­
jos, kiek galėtų išduoti, kad 
privatiniai geležinkeliai neda­
ro moderninių taisymų ir kad 
elektra yra perbrangi ir ne vi­
siems prieinama. Ir geležinke­
lių darbininkai ir angliakasiai 
gyvena žemesnėse sąlygose ne­
gu kili darbininkai, sako PCA.

Tas pals PCA posėdis taipgi 
reikalavo, kad Trumano dokt­
rina būtų pilnai išlupta ir pa­
keista tikru planu gelbėti visą 
pagalbos reikalingą pasaulį.

Venecija. — Palicijai su aša­
rinėmis bombomis bandant iš­
sklaidyti kairiųjų demonstraci­
ją prieš premierą de Gasperį 
pals premieras buvo tų ašarinių 
dujų paliestas.

PANEVĖŽYS. — Panevėžio 
mieste neseniai atidarytas nau­
jas kraštotyroįrmuziejus. Mu­
ziejaus kolektyvas, vadovauja­
mas Aleksandravičiaus, surin­
ko daug medžiagos iš netolimos 
mūsų respublikos praeities. 
Muziejuje veikla keli skyriai: 
istorijos, etnografijos ir kiti. 
Ypatingai įdotai medžiaga isto­
rijos skyriuje. ' Čia yra daug 
dokumentų iš vokiškų grobikų 
okupacijos meto. Čia galima 
rasti tarybinių partizanų atsi­
šaukimus į Lietuvos liaudį. 
Tarp kitų dokumentų, vaizduo­
jančių tikruosius hitlerininkų 
tikslus Lietuvoje, yra Rozen­
bergo įsakymas atimti žemę iš 
valstiečių, gavusių ją iš Tary­
bų valdžios. Muziejus yra gau­
siai lankomas.

MARIjAMPOLĖ.— Marijam­
polės apskrities Jurgežerių dur­
pyne vyksta durpių kasimo se­
zonas. šiais metais durpių ka­
simo darbai čia yra žymiai iš­
plėsti. Jau atremontuoti 3 pre-

sai, taip pat užbaigtas auto 
transporto remontas. Iš arti­
miausių apylinkių gyventojų 
pilnai sukomplektuotos darbi­
ninkų brigados.

KLAIPĖDA.— Tarybų Lietu­
vos žvejai pradėjo rengtis ant­
rai rudens žvejybai. Remon­
tuojamas laivynas, ruošiami 
tinklai ir kili žvejybos įrankiai. 
Jau pasirengė išvykti j jūrą 4 
maži žvejų Iraileriai. Likusis 
laivynas — Iraileriai ir motori­
niai laivai — remontuojami. 
Nidos žuvies apdirbimo fabri­
kas organizuoja 24 brigadas, 
kurios žvejos Kuršių marėse. 
Aktyviai rengiasi žvejybai 
šventosios uosto žuvies ga­
myklos žvejai. Jie jau atre­
montavo 32 irklinius ir 20 mo­
torinių laivų, parengė tinklus 
turinčius daugiau kaip 300,000 
kablių.

Smulkiosios žvejybos trestas, 
kuris vadovauja žvejybai res­
publikos upėse ir ežeruose, žve­
jybai sudarė sutartis su tūks­
tančiais žvejų.

DEGAULITO RANKA ĮMATOMA 
PERVERSMO SUORGANIZAVIME 
Rengtas Sukilimas Plataus Masto; Aukšti 
Karininkai ir Petaino Agentai Yra Įvelti

PARYŽIUS, birž. 30 —Frnn- 
elizijos vidaus reikalų ministras 
De Preux paskelbė, kad rimtas 
ir plataus mąsto dešiniųjų suki­
limas buvo susektas laiku ir vi­
sa eilė asmenų buvo suimta. 
Tarp kilų buvo suimtas genero­
las Quilodot, žandarmerijos ge-

AFL generalinis patarėjas J. 
Padway numato, kad pasėkoje 
Tafto-Hartley vergovės įstaly-

mo streikai padaugės net -dvi- 
dešimleriopai. Su tuo AFL pa­
reigūnu galima sutikti,— strei­
kai be abejo, padaugės.

Bet ką daro AFL vadovybė, 
kad geriau organizuoti ir koor­
dinuoti kovą prieš vergovės įs­
tatymą?

AFL vadai kol kas vien kal­
ba, o prie bendros akcijos ne­
prileidžia.

C.

Kongreso Grupė Už 
Veteranų Atostogų 
B onusų Apmokėjimą

WASHINGTONAS, birž. 30. 
—Kongreso atstovų buto kari­
nių reikalų subkomisija nubal­
savo kad veteranų atostoginiai 
bonusai būtų iškeisti į pinigus 
rugsėjo 1-mą. Pagal dabarti­
niu įstatymu tie bonusai negali 
būti iškeisti per kenktas metus.

Manoma, kad atstovų buto 
sub-koinisijos nutarimą pa­
rems atstovų butas ir vėliau se­
natas. Iždo deparmentas, vie­
nok, tam planui yra priešingas, 
nes mano, kad bonusų iškėli­
mas prisidėtų prie infliacijos.

Britanijos Jaunuoliai 
j Talką Jugoslavijai

BELGRADAS, birž. 30.—Ke­
lių dešimčių jaunuolių grupė 
iš Britanijos atvyko į Jugosla­
viją, kur jie dirbs prie taip va­
dinamo jaunimo geležinkelio. 
Tas geležinkelis yra linija, ku­
rią stato savanoriai jugoslavai 
jaunuoliai, šalia pačių jugosla­
vų, delegacijos iš beveik visų 
Europos kraštų yra atvykusios 
padėti. Dabar ir britų jaunuo­
lių grupė prisideda prie to dar­
bo.

Mme Peron Nusprendžia

Ji Nėra Pageidaujama 
Raudonoje Venecijoje

VENECIJA, birž. 30.—Argen­
tinos fašistinio diktatoriaus Pe­
rono žmona, Mme Evita Peron 
rengėsi čia atvykti, — vakar. 
Iškilmingai sutikta Madride 
generolo Franko, ir čia Italijoje 
palankiai sulikta Vatikano ir 
de Gasperi’o krikdemiškos vai 
džios, Mme Peron rengėsi pa 
matyti gražiąją istorinę Vene­
ciją.’

Bet vakar ji užgirdo, kad ko­
munistai ir socialistai masiniai 
demonstravo Venecijoje, kad 
gražioji Venecija, kaip Mila­
nas, Turinas ir kiti didmiesčiai 
Italijoje ,yra raudona. Ir rau­
donojoje Venecijoje ponia Pe­
ron nelabai gerai jaustųsi.

Vakar, vietoje Evitos, Vene­
cijos miesto taryba gavo tele­
gramą: viešnia iš Argentinos 
yra “pailsusi” ir į Veneciją ne­
atvyks.

ORAS
Dalinai debesuota ir šilčiau, 

giedra vėliau; Aukščiausia nu­
matoma temperetūra 82. Saulė 
teka 5:19, leidžiasi 8:30.

Jogjakarta. — Indonezijos re­
spublikos prezidentas Soekarno 
atsikreipė į keturias didžiąsias 
partijas su raginimu sudaryti 
naują koalicinę vyriausybę.

Nakingas.—Kuomintango šal­
tiniai sako, kad Čiango jėgos ap- 
laikė dalinius laimėjimus Man- 
džurijoje ir perkirto Szepingkai 
apsupimą.

Durys Atidarytos Nuomą Kėlimui

Prezidentas Patvirtino Nuomų
Kontrolės Pažeidimo Įstatymą

WASHINGTONAS, birž. 30. 
—Prezidentas Trumanas pasi­
rašė kongreso patiektą nuomų 
kontrolės pratęsimo aktą. Nors 
aklas vadinamas nuomų (ren- 
dų) kontrolės pratęsimo aktu, 
jis faktinai yra didelis žingsnis 
į visišką nuomų kontrolės pa­
naikinimų.

Nors jis pasirašė aktą, 
prezidentas Trumanas pats sa­
vo atsikreipime į kongresą nu­
rodė, kad šiuo aktu kontrolei 
suduotas smūgis, kad biednuo- 
menė nuo dabar gali tikėtis 
nuomų kėlimo visur be pasigai­
lėjimo.

Oficialiai aktas numato, kad 
namų savininkai negali kelti 
nuomų, bet savininkas ir nuo­
mininkai gali sudaryti tarpu-

savę sutartį, kad nuomos būtų 
pakeltos ant 15 nuošimčių, bet
nekeltos daugiau iki 1948 metų 
pabaigos. Oficialiai nuominin­
kai nėra priversti tokią sutartį 
pasirašyti, bet kaip yra aišku, 
savininkai visur randa priemo­
nes nuomininkus “įtikinti”.

Nuomininkų išmetimo (evik- 
cijos) procedūra ir labiau pa­
lengvinta savininkams. Vietoj 
federalio įstatymo, kad nuomi­
ninkui reikia duoti iš anksto 
6 mėnesių įspėjimą, dabar rei­
kalas paliktas atskiroms valsti- 
jms, kurių daugumoje savinin­
kas turi duoti vien 30 dienų įs­
pėjimą.

Savo pareiškime kongresui 
prezidentas Trumanas sako,

kad jis pasirašė po aktu vien 
norėdami išvenkti visišką kon­
trolės pabaigimą, bet skaito ak­
lą žalingą šaliai. Nuomų kėli­
mas, šalia pragyvenimo kilimo, 
žymiai prisidės prie infliacijos 
kėlimo.

Pasirašytas aktas visai nui­
ma kontrolę nuo naujai pasta­
tytų namų, nuo viešbučių nuo­
mų ir nuo statybos medžiagų 
pirkimo.

Pilnai ir faktinai aktas atida­
ro laisvas duris nuomų kėli­
mui, nekontroliuotam namų 
statymui ir patenkina didžiau­
sius savininkus tuo pačiu laiku 
būdamas smūgiu krašto gyven­
tojams.

Gumos Darbininkai 
Skelbia Kovą Pieš 
Vergovės Įstatymą

WASHINGTON, birž. 30. — 
Gumos darbininkų unijos (UR- 
WA-CI0) oficialus organas 
“United Rubber Worker” savo 
Liepos mėnesio numeryje ve­
damajame straipsnyje sako, 
kad gumos darbininkai viso­
mis išgalėmis kovos prieš Taf­
to-Hartley įstatymą, eis į teis­
mus, ir bendrai darbuosis už to 
įstatymo anuliavimą.

Laikraštis nurodo, kad unija 
įstatymo nelaužys, bet naudos 
visas legales priemones. Straip­
snyje sakoma, kad jeigu visas 
organizuotų darbininkų judė­
jimas susivienytų prieš Tafto- 
Ilartlcy pančius, laimėjimas 
dar gali būti pasiektas.

Komunistas Parinktas 
[Kailiasiuviu Pirmininku 
j NEW YORK A S, birž. 30. —
Kaliasiuvių unija (FJC-CIO) 
savo tarybos pirmininku per­
rinko I. Potashą 7,940 balsų 
prieš 182. Potash yra Komu­
nistų Partijos Centro Tarybos 
narys. Kailiasiuviai rinko Po­
tashą, žnomą, komunstą, igno­
ruodami naujai pravesto Taft- 
Hartley įstatymą, kuriame kal­
bama apie teisių atėmimą nuo 
unijos, kurios pareigūnas yra 
komunistas.

neralinis inspektorius. De Preux 
sako, kad premieras Ramadieras 
jį įgalino vesti tyrinėjimą iki 
šaknų, nežiūrint ką tyrinėjimas 
įvels.

Vadovauto jai Suimti

šalia generolo Quilodoto dar 
trys žymūs reakcininkai buvo 
suimti: kunigaikštis De Vul- 
pian, žinomas dvarininkas-feo- 
dalas netoli Rennes (Britanijos 
pusiasalyje), žinomas prieška­
rinių laikų fašistas L’Oslaneau- 
Lacau ir finansislas Marc Jac- 
quo t.

Kratoje dvarininko Vulpiano 
rūmuose tarp kito buvo rasti or­
ganizacijos sąrašai ir taipgi są­
rašas naujos vyriausybės, kuri 
būtų buvusi sudaryta sukilimui 
pasisekus.

De Gaulle Esąs Įveltas
Nors vidaus reikalų ministe­

rijos pranešimuose to nesako­
ma, šalyje, ypatingai kairiųjų 
tarpe, viešpatauja įsitikinimas, 
kad De Gaulle buvo tiesioginiai 
arba netiesioginiai įveltas. Ne­
abejojame, kad sukilėliai buvo 
planavę po sukilimo padaryti jį 
valdžios galva. (Vidaus reikalų 
ministerija nepaskelbė sąrašų, 
kurie buvo rasti pas dvarininką, 
Tuose sąrašuose yra numatoma 
fašistinė sukilėlių vyriausybė.

Ryšiai su Gen. Petainu
Tyrinėjimo siūlai veda ir link 

fašistinio generolo Petaino, 
kvislingo, kuris dabar randasi 
ištremime Isle de Yeu saloje. 
Tarp suimtųjų randasi vienas 
aukštas karininkas, artimas Pe- 
laino bendradarbis, kuris, kaip 
manoma, palaikė ryšius tarp su­
kilėlių štabo ir seno maršalo.

Numatė Liepos Mėnesį
Sukilėliai buvo numatę pra­

vesti savo planus šį liepos mėne­
sį. Jis turėjo prasidėti vakarinė­
je krašto dalyje ir laipsniškai 
būti vedamas iki Paryžiaus. Išti­
si daliniai jau buvo suorganizuo­
ti. Sukilėliai tikėjosi sunkiausių 
kovų pačiame Paryžiuje ir čia 
stropiai rengiasi organizuodami 
visokius profašistinius, buvusius 
Dorinto milicininkus, padugnių 
valkatas ir buržuazijos sūnelius. 
Nemažai žandarų taipgi buvo 
įvelta.

Išlaisvinti Kvislingus
Sukilėlių planas numatė iš pat 

pradžios perimti telefonų ir te­
legrafų stotis ir išlaisvinti iš ka­
lėjimų kvislingus bei kolaboran­
tus. Sukilėliai tikėjosi gauti ne­
mažai pagalbos iš išlaisvi.ilųjų 
kvislingų, kurių dabar Francu- 
zijos kalėjimuose randasi dide­
lis skaičius.

Nigata. — Patvyniai Japoni­
joje yra apsėmę 22,500 akrų ž<- 
mes.

Kairas. — Susirėmime tarp 
policijos ir musulmonų - ekstre­
mistų demonstrantų šeši polici­
ninkai ir keturi demonstrantai 
buvo sužeisti.
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Iš Kur Pavojus?
Generolas de Gaulle vėl gagena apie 

komunistinį pavojų. Tame nieko naujo. 
Tai jo ir jo šalininkų linija. Piktai pulda­
mas komunistus ir Tarybų Sąjungą, jis 
ruošiasi savo mesijošiškai rolei “išgelbė­
ti” Francuziją, likviduojant respubliką.

Jo ir jo šalininkų propagandos vaisiai 
jau pasireiškė.

Valfar iš Paryžiaus pranešta, kad Fran- 
cuzijoj susekta suokalbininkų gūšta. Suo­
kalbininkai planavo įsteigti diktatūrinę 
valdžią. Tūli iš jų areštuoti. Išrodo, kad 
suokalbininkų centras buvo Britanijos 
provincijoj, toj provincijoj, kur deGaulle 
įtaka labai stipri.

Ką tas rodo? Tas rodo, kad generolas 
de Gaulle, atakuodamas komunistus, nori 
nukreipti francuzu tautos dėmesį nuo tik­
ro pavojaus, o tą pavojų sudaro jo paties 
vadovaujamos klikos. Nors pranešimai iš 
Paryžiaus jį patį neimplikuoja, bet aišku 
kaip diena, kad konspiratoriai yra jo plau­
ko žmonės.

štai iš kurios pusės Francuzijai gręsia 
tikras, o ne įsivaizduojantis pavojus.

Socialistai Ramadiero valdžia griau­
dama bendrą komunistų-socialistų frontą 
ir atakuodama darbininkų klasę stiprina 
reakcijos jėgas.

Susekimas reakcininkų suokalbio, rei­
kia tikėtis, atidarys akis daugeliui socia­
listų.; ’

Demokratinei Francuzijai reikia budėti 
ir telkti vienybėn visas antifašistines jė­
gas. __

Pirmiau Mongolija, Dabar... Žibalas
Jie turi ką nors išgalvoti, ką nors iš 

nykščio išlaužti, kad pasėjus kuo daugiau­
sia panikos Amerikos žmonėse.

Savaitė ar dvi atgal Čiang Kaišeko 
agentai pradėjo karkinti, kad iš Lauku­
tinės Mongolijos komunistai pradėjo ata­
kuoti Sinkiango provinciją, kad rusų 
lėktuvai pasirodė and scenos. Prasidėjo 
biaurus blofinimas. Amerikos komercinė 
spauda pradėjo lieti krokodiliaus ašaras 
už tą vargšą Čiang Kaišeką.

O kas pasidarė? Į Sinkiang provinciją 
nuvyko Associated Press korespondentas 
Toni Masterson. Ištyręs situaciją ant vie­
tos Masterson pranešė, kad jokio ten karo 
nėra ir kad rusų lėktuvai yra nesveikos 
fantazijos padarąs. Kas buvo, tai tas, kad 
Čiang Kaišekas uždarė Sinkiang rubežius 
ir tos provincijos žmonės negali gauti 
prekių iš Laukutinės Mongolijos, o Čiang 
Kaišeko valdžia jokių prekių neturi. Dėl 
to Sinkiango žmonės nerimauja ir keikia 
Čiango valdžią.

Štai kaip užsiraukė tas biaurus blofas 
apie “bolševikų invaziją”.

Dabar naujas blofas, nauja isterija. 
Amerikai buk pritrūko gesolino, nes Ta­
rybų Sąjunga už pigią kainą buk tai per­
kanti didžiausius gesolino kiekius.

Kongresmanai šumija, o Chicagos “Tri­
bune” ir tolygūs laikraščiai prapliupo di- 
nuncijom prieš rusus.

Kaip iš tik r ų j ų yra su žibalu ? Chicagos 
“Sun” paduoda šiuos davinius.

Per pastaras septynias savaites, kasdie­
ną, žibalo produkcija siekė 5 milionus bač­
kų. Taigi, per septynias savaites žibalo 
gauta 200 milionų bačkų. O kiek žibalo 
išgabenta Tarybų Sąjungon.

Jungtinių Valstijų Komercijos Depart- 
mento daviniais, per pirmus keturis šių 
metų mėnesius Tarybų Sąjungon išgaben­
ta 168,405 bačkų — kas nesudaro nei vie­
no pilno nuošimčio bendros produkcijos 
už septynias savaites.

Ir vėl kalnas pelę pagimdė. Ir vėl ne­
apykantos ir pagiežos skleidėjai pasirodė 

• didžiausiais melagiais.

Be Atgarsio
CIO vadovybė kreipėsi į Amerikos Dar­

bo Federaciją ir Gelžkeliečių Brolijas 
greičiausiai galimu įaiku susitarti dėl 
bendros kovos priemonių prieš Tafto- 
Hartley įstatymą. CIO siūlo anoms darbi­
ninkų organizacijoms bendrai veikti ir 
politiniame fronte.

Kad toks susitarimas būtinai reikalin­
gas, tai aksiomatiškai aišku.

Kaip į tą poziciją atsakė Darbo Federa­
cijos vadovybė? Oficialio atsakymo dar 
nėra, bet neoficialis atsakymas jau yra. 
Wm. Greenaš nusiteikęs skeptiškai. Pas 
jį nėra noro kad visa ta didžioji organi­
zuota darbo jėga-----  15,000,000 unijistų
—susitelktų bendram galingam fronte.

Žinant Greeno politinę psichologiją, ži­
nant jo artimiausių patarėjų politiką, ko 
kito negalima buvo tikėti. Jų taktika del­
simo, jų taktika žingsnis pirmyn ir žings­
nis atgal yra teikimas tiesioginio kom­
forto organizuoto darbo priešams. O 
tai didžiausia paguoda Taftui, Hartley 
ir kompanijai.

Greeno ir kompanijos upartumas skau­
džiai užgauna darbininkų kovos progre­
są. Eiliniai Darbo Federacijos nariai tu­
rėtų daryti didžiausį spaudimą į savo va- 
davybę.

Kiek tai liečia CIO, jos vadovybė jau 
dabar pradeda intensyvią kompaniją 
prieš tuos reakcijos atstovus, kurie kėsi­
nasi panaikint pamatines organizuoto 
darbo teises.

CIO spauda nesutiks su tuo, kad darbo 
unijų organams nevalia rašyti apie poli­
tines kovas, apie rankinių kampanijas, 
kritikuojant vienus kandidatus ir indor- 
suojant kitus.

Pillip Murray pareiškė: “Mes pasišve- 
sime pastoviai ir nenutraukiamai kam­
panijai prieš tą anti-amerikinę konspira­
ciją, kuri pagimdė tą bilių. Mes pasižada­
me neleisti, kad tas bilius sunaikintų po­
litines ir ekonomnnes liaudies teises.”

APŽVALGA Statybinių Medžiagų 
Pramonė Lietuvoje

KIERIKALIZMO
SUTEMOS. i

Mandravoja lietuviški ku- ■ 
nigai. Daug, labai daug jie ' 
prišneka apie savo kūrybą, 
apie savo darbus “bažnyčiai 
ir tautai”. Jie sako, kad jie, 
o ne kas kitas yra lietuvių 
tautos druska.

Bet būna momentų, kad 
jų nervai krūptelėja, kada 
abejonės motyvai skaudžiai 
užgauna jų arterijas. Tuose 
momentuose jie ne taip jau 
arogantiški.

Klerikalų spauda labai 
daug rašo apie kunigą P. Ju­
rą. Mat, suėjo 25 metai nuo 
jo kunigą vimę pradžios. 
Kunigas Juras skaitomas 
vienu iš žymiausių bažny­
čios šulų.

Matydamas, kad jo kon- 
fratrai perdaug jau jį giria, 
jis pats nusitarė atvėsinti 
jų entuziasmą.

Štai ką jis sako apie padė­
tį Amerikos lietuviuos kata­
likuos :

“Neišauklėjopie pasaulinių 
idealių vadų, veikėjų. Vieną-ki- 
tą pasirodžiusią žvaigždelę do­
leris užtemdo. Mūsų Federaci­
ja, spauda , Kultūrinis Institu­
tas, Centralinčs organizacijos 
stagnacijoje (merdėja), proti-

vą, nebesiskiria nuo iabdary-

Susipratimas Iš Bėdos
Laikraštininkų Gildijos prezidentas 

Milton Murray, pagaliaus, susiprato. Ji­
sai nekandidatuos į Gildijos prezidento 
ofisą.

Mes jau rašėme apie Laikraštininkų 
Gildijos konvenciją, vykstančia Siaux Ci­
ty, Iowa. Ponas prezidentas toj konvenci­
joj gavo tiek peklos, kad iš jo galvos išga­
ravo pernelyg didelės ambicijos. Jis pra­
laimėjo visą eilę mūšių. Jo “redbeiteriz- 
mųi” labai mažai kas pritarė. Konvencija 
nesutiko gaudyti “raudonuosius ereti­
kus”.

Tas patiko didelei didžiumai Gildijos 
narių. O jų iš viso yra 25,000

Kandidatai į prezidentus yra du vadai 
—Harry Martin iš Memphis, ir Willard 
Shelton, iš Washingtono.

Referendum bus nutarta kuris iš jų 
bus Laikraštininkų Gildijos prezidentas.

Lazda Turi Du Galus
Referendumu bus nutarta kuris iš jų 

jų zonoj Vokietijoj uždrausta Jungtinė 
Socialistinė Partija, ši partija susidarė 
susijungus socialistams ir komunistams 
sovietinėj zonoj. Jos programa kus kas de­
šinesnė už komunistų.

Aišku, jeigu amerikiečiai uždaro šią 
partiją, tai sovietinėj zonoj gali būti už­
daryta dešinioji partija, kuri vadinasi 
krikščionimis demokratais. Jeigu ameri­
kiečiai neleidža veikti tokiai partijai, ku­
ri gal būt simpatiškesnė Sovietų Sąjun­
gai, tai sovietinėj zonoj gali būti uždary­
ta amerikiečiams simpatizuojanti parti­
ja. Lazda turi du galus.

P.anašiai gali būti ir kitose šalyse. Jei­
gu amerikiečiai puola ir visaip kryžiavoja 
komunistus ir kitus pažangius žmones, 
tai kodėl negalima paimti už pakarpos de­
šiniuosius elementus, tokius kaip Nagy ar 
jam artimi amerikiečių ir britų sėbrai? 
Jeigu amerikiečiams valia persekioti žmo­
nes, kurie nenusistatę prieš SSRS, prieš 
jos pažangias kaimynkas, tai kodėl tenai 
negali būti tam tikrų žygių prieš tuos, ku­
rie laukia invazijos iš vakarų?

—ar tik nebus pačioj žemu­
moj?”

Čia jau geroka doza savi- 
kritikos. Ir tai, ką sako 
kun. Juras, labai nepanašu 
į tą Sekminių peliukų zylio- 
jimą “Draugo” ir “Ameri­
kos” teritorijoje. Kur anie 
mato “žygdarbius”, kuni­
gas Jura mato stagnaciją, 
merdėjimą.

Mes jau rašėme “Vilnyje” 
pereitą leštadienį, ką kata­
likų rašytojas A. Vaičiulai­
tis sako apie lietuviškos 
knygos rolę pas katalikus, 
socialistus ir tautininkus. 
Jis taip tiesmukai ir pareiš­
kė: “Mūsų knyga paskutinė 
skarmaliųvienė”. Ji stovi 
paskutinėje vietoje.

Žinoma, tokiems karšta- 
gaidžiams, kaip šimutis, 
Prunskis ir Urbonavičius 
tas labai nepatinka, bet at­
virai išstoti prieš kun. Jurą 
ir A. Vaičiulaitį jie neišdrįs.

Likimo ironija, betgi, ta­
me, kad tas pats kun. Juras, 
kuris klerikalų veikime ma- i 
to tik stagnaciją, gal labiau ] 
negu kas kitas iš kunigų j 
tarpo vairuoja jų veikimą ] 
kaip tik ta kryptimi, kad j 
jame nebūtų jokio vėjelio ir < 
kad viskas liktųsi “po seno- ] 
vei”.

Kokias knygas parašė ar • 
išleido kunigas Juras?

Maldaknygę, šventųjų gy­
venimą, “Kristaus Sekimą”, , 
pranašystes, “Naująjį Tes­
tamentą”, “Komunizmas- 
Antikristo Religija”.

Konservatas iki savo sma- 
genų kaulo, nedaėjęs net iki 
Leono XIII enciklikų.

Ant to teologinio funda­
mentalizmo negali užaugti 
joks moderniškesnis vaisius. 
< Dabar mes prieisime prie 
čiukuro.

Sveikindamas kunigą Ju­
rą, kitas kunigas, J. Pruns- 

. kis, nuo savo bačkos aukš- 

. tumos, žviegtelėjo: “Bolše­
vikai nupiaustė ausis, išba­
dė akis a.a. kunigui Dabri- 
lai. Kunigas Juras tėsia jo 

. darbą. Amerikoj”.
Kodėl Prunskiui buvo rei-

• kalinga ta brutalė insinua­
cija? Todėl, kad jam rūpė­
jo įskiepyti inkvizitoriška 
neapykanta prieš Tarybų 
Lietuvą. Visas jo tariamai 
dievobaimingas deklamaci­
jas nustelbia klerikalo pa­
gieža ir neapykanta

Ir pats kunigas Juras de­
rinasi į tą dvasininkų veik­
lą, kurios tikslas —( atgau­
ti bažnyčiai senas privilegi­
jas Lietuvoj. Jis mato mer- 
dėjimą-stagnaciją saviškių 
tarpe Amerikoj, bet jis no­
ri, kad ir Lietuvių butų mer­
dėjimas, kad ir Lietuvoj 
“doleris užtemdytų žvaigž­
des”.

To tai jau nebus. Galite., 
būti tikri, ponai konfratrai! 
Jokie užkeikimai negražins 
“dievomūkišką” Lietuvą. 
Ten yra vyskupas Reinys ir 
kiti jūsų broliai kristuje. 
Jie gal geriau žino, kokia 
yra nauja tikrovė.

. Kunigas Juras pats pa­
sakė apie save, kad jis “ne­
vertas kristaus tarnas” 
(“Draugas” 28 d. birželio).

Jei nevertas, tai geriau­
sia tiktų gailėtis už nuodė­
mės, o ne svietą mulkinti.
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Senatorius Glenn F Taylor (Idaho demokratas) ir se­
natorius Wayne Morse (Oregono republikonas) dėjo 
didžiausias pastangas sulaikyti antiunijinį bilių. Pirmasis 
kalbėjo senate be pertraukos 8 valandas ir 20 minu tų, 
antrasis 10 valandų ir 2 minutes. Didžiuma senatorių ta-
čiaus atmetė prezidento veto ir bilius patapo įstatymu.

Inž. B. Vainoras. J' 
Statybinės medžiagos la­

bai įvairios. Tačiau yra ka 
kurių statybinių medžiagų 
rūšių, be kurių statyti visiš­
kai neįmanoma. Prie 
priklauso rišamosios 
džiagos—cementas ir 
kės.

Nepaisant turtingų žalia­
vos atsargų, Lietuvoje Sme­
tonos laikais nebuvo cemen­
to pramonės, o kalkės buvo 
deginamos paprastose nedi­
delėse lauko krosnyse.

Reikalingas statybai kal­
kes, kaip ir cementą, impor­
tuodavo Lietuvon iš Skan­
dinavijos šalių.

Pagal penkmečio planą 
Lietuvos Tarybų Socialisti­
nėje Respublikoje numato­
ma įkurti galinga statybi­
nių medžiagų pramonė.

Cemento ir kalkių gamy­
ba numatoma organizuoti 
Akmenės kalkynų bazėje.

Keletas kilometrų nuo 
Akmenės miestelio yra di­
džiulių kalkių atsargų.

Čia statomas pirmasis 
Lietuvoje fabrikas, kuris 
1950 metais išleis 80,000 to­
nų aukštos kokybės port- 
lando cemento.

Tai bus įmonė, aprūpinta 
t moderniškiausia technika.
i Fabriko statybos projek- 
i tas numato galimybę išplės- 
■ ti fabriką. Per sekantį penk- 
. mėtį čia manoma pastatyti 

dar vieną krosnį, ir, tokiu 
. būdu, cemento gamyba iš- 
- augs iki 200,000 tonų per 
. metus.

Lemiamos reikšmės turi j 
' nenutraukiamas aprūpini­

mas žaliava. Tai turima gal­
voje, planuojant kasyklos 
darbą. Akmenės cemento 
kasykla bus savaranki me­
chanizuota įmonė, iškasanti 
per parą daugiau kaip 1,000 
tonų akmens.

Kalkynas reikalingas ne 
tik cementui bei kalkėms 
gaminti. Popieriaus bei ce­
liuliozės, cukraus ir kitos 
pramonės šakos taip pat rei­
kalingos kalkių. Akmenės 
kasykla, kurioje bus iškasa­
ma po 300,000 tonų akmens 
per metus, pilnai patenkins 
Lietuvos, o dalinai ir kai­
myninių Pabaltijo respubli­
kų pramonės pareikala­
vimus.

Pirmojo Lietuvoje ce­
mento fabriko projektavi­
mas jau pradėtas. Statybos 
darbai bus pradėti šiais me­
tais.

Be portlando cemento 
pehkmečio planu numato­
ma išleisti kalkes povande­
niniams įrengimams ir ce­
mentą “Roman,” kuriems 
gaminti bus panaudotos 
kreidos atsargos Vilniaus ir 
Kauno vietovėse. Dabar 
pravedami žaliavos atsargų 
bei -jų ypatybių tyrimo dar­
bai.

1950 metais bus pagamin­
ta 63,000 tonų kalkių. Tam, 
kad ši programa būtų įvyk­
dyta didinamas Akmenės 
kalkių fabriko pajėgumas. 
Kalkių deginimui pritaiky­
ta Hofmano krosnis, išnau­
dojamos ir kai kurios lauko 
krosnys.

Vienintelė statybinių me-

šių 
me- 
kai-

į’ouvo Lietuvoje gerai išplės­
ta, nors tai buvo pusiau ama­
tininkiško pobūdžio, tai ply­
tos. Vokiškieji grobikai su­
naikino daugumą plytinių.

Iki penkmečio pabaigos 
turi būti pagaminta 130 mi­
lionų plytų ir 12 milionų 
čerpių, šitokiai produkcijai 
pagaminti reikės ne tiktai 
atstatyti visas sugriautą­
sias, bet ir pastatyti eilę 
naujų mechanizuotų plyti­
nių bei čerpėms gaminti 
Įmonių. ■ • ■

Daug dėmesio penkmečio • i 
planas skiria dengiamųjų • 
medžiagų gamybai. 150,000; 
rulonų ruberoido bus paga­
minta paskutiniais penkme­
čio metais. Plečiama ir fa- 
nieros, lako dažų bei balti- 1 
lų gamyba. 1 .

Vienintelis Lietuvoje Ra- ' 
dviliškio stiklo fabrikas ne- , 
gali patenkinti respublikos. , 
statybų pareikalavimų. 
700,000 kvadratinių metrų. 
stiklo langams—toks , yra 
1950 metų planas. Dabar , 

. Radviliškio fabrikas .gali,, 
i pagaminti ne daugiau kaip
• 300,000 kvadratinių metrų
■ stiklo. Penkmečio progra- rl 

mai įvykdyti numatoma fa- , 
brike paleisti papildomus ., 
pajėgumus.

Lietuvoje, kur statybos- ,
• pramonė tik kuriama, ma- ••
- žai specialistų. Nėra inži- ■ 
i nibrių ir nėra darbininkų, - 
i gerai įsavinusių techniką, •
- nes ir pačios technikos Lie- * 
.• tuvoje buvo nedaug. Ji tik

dabar kuriama. Tik dabar
• j Lietuvoje ir kadrai teauklė- 1 ’

jami.
Paimdamas domėn staty­

binių medžiagų įmonių pa­
reikalavimus, Kauno uni­
versitetas , pradėjo rengti 
specialistus inžinierius sta­
tybinių medžiagų pramonės 
įmonėms. Darbininkams pa­
rengti organizuojamos dvi . 
FGA mokyklos.-

žymią pagalbą teikia Lie­
tuvos TSR broliškosios res­
publikos. Apie tai liudija , 
Radviliškio stiklo fabriko, 
gamyba. Ilgą laiką Radviliš­
kyje negalėjo sutvarkyti ga­
mybinio proceso. Buvo labai 
aukštas broko nuošimtis, 
Lietuvos stiklininkams pa­
dėjo žymaus Tarybų Sąjun- . 
goję fabriko “Gus-Chrūs- 
talnij” specialistai, jie pa­
dėjo sutvarkyti stiklo ga­
mybą broliškoje respubli­
koje.

Susikirtimas Balka­
nų Klausime 
Jungtinėse Tautose

LAKE SUCCESS, N. Y., birž. 
29.-—J. T. Saugumo Taryba tuo­
jau lures pasakyti galutinų žodį 
Balkanų reikale. Tarybų Sąjun­
ga ir Lenkija atmeta daugumo 
Graikijos tyrinėjimo komisijos 
raportą, kuris kaltina Jugosla­
viją, Bulgariją ir Albaniją dėl

Laukiama šiuo reikalu griež­
to susispyrinio.

Kalnų Laipiotojai Sugrįžo
FAIRBANKS, Alaska. — Ko­

pianti ant kalno McKinley, grižo 
užkopęs virš 27,000 pėdų aukš­
čio. Dar 3,000 pėdų ir būtų pa­
siekęs viršūnę.

Vienas jų susirgo ncišlaįkyda-
džiagų rūšis, kurios gamyba mas aukštumo oro.
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į Motinos ir kūdikio būklės
h užtikrinimas; visuomeninė
k medikalė parama ir vaikų
r darželiai — mūsų siekiai Moterų Sky/rius Pats svarbiausias Amerikos žmo- !

nių uždavinys — užtikrinimas :
darbų dėl 60,000,000 asmenų; !
socialūs apdraudos praplėtimas '

Pirmas Pasimatymas 
Su Amerika

Rašo Palangos Birute.
Tarp daugelio nepažįsta­

mų svečių matėsi retas ir 
pažįstamas veidas. Vakaras 
praslinko pokalbiais, juo­
kais, anekdotais.

Sekamą rytą su d-ge Be- 
leskevičiene pavaikščiojom 
po įdomesnes krautuves. 
Pasirodo, kad iš drapanų 
daug kas pigiau čia, negu 
pas mus. Taksai per pusę 
mažesni. Montreale nuo do­
lerio turi mokėti keturis 
'*°ntus, o Amerikoj tik du.

Tyli, graži diena, saulutė 
“kaiščiai šviečia. Prieš va­
karą važiuojam į užmiestį 
pamatyt kaip gyvena far- 
meriai. Gyvenimas atrodo 
toks pat, kaip ir kanadiečių 
farmerių.

Grįždami užsukam į So­
merville pas draugus bei gi­
mines P. A. Gedrimus. Pri­
ėmė mus labai draugiškai.

Penktadienio ryte ma­
niau grįžti į savo antrąją 
tėvynę Montrealą, bet viena 
negalėjau atsilaikyti prieš 
Viktutę Geležinaitę, Adelę 
Sabeckienę ir visus. Jos vėl 
kviečia pas save, vėl veža 
dar kaip ką pamatyti. Nu­
važiavom prie gražiausių ir 
moderniškiausių, pastatų: 
Harvard Medical School ir 
Massachusetts Institute of 
Technology; teismabučio; 
Ęarvard Bridge (tilto)—la- 
Į>ai gražus, tarytum nupieš­
tas.

Paskutinę vakarienę tu­
rėjom pas Viktutės tėvelį P. 
Geležinį. Apart lietuviškų 
Valgių ir gėrimų, buvo ir ki­
tokių, italijoniškų, kuriuos 
vadino pyčių pajais, su to- 
maitėmis ir dar nežinia su 
kuo. O blaivininkėms atne­
šė mišiauno. Pirma netikė­
jau, kad tas vynas gali būti 
mišiaunas. Ir tiesa, ant bon- 
kbs kunigas laiko mišias.

Šeštadienio rytas išaušo 
rūstus ir lietingas. Pusė po 
11-tos su palydovais važiuo­
jam į stotį. Traukinys į 
Montrealą išeina penkios po 
dvylikos. Stotis atrodo ga­
na graži ir moderniška. 
Daug dairytis nebebuvo lai­
ko. Mano draugė kažko nu­
tilo; juokauti, stengdamiesi 
išblaškyti liūdną nuotaiką. 
Atsisveikinome.

Traukinys pradėjo slinkti 
Montrealo link. Sudie jums, 
visi geri žmoneliai. Sudie ir 
tau, senas Bostone, tu ne­
besugebėjai mano širdį pa­
vergti. \

Kelionėje matėsi kalnai, 
pakalnės. Kur-ne-kur medi­
nė stubelė. Vasarą ir tuose 
kalnuose gali būti gražu, bet 
balandy jie matėsi , nykūs, 
liūdni.

Atvažiavom iki Kanados 
rubežiaus. Atsigrįžau dar 
atgal, pasižiūrėjau į Ameri­
kos žemelę. Pamylėjau aš 
tave, Amerika, iš pirmo pa­
matymo! Bet sieloj buvo ge­
ra ir lengva, kad važiuoju 
jau į namus, į savo pripras­
tą Montrealą. O, be to, 
džiaugiuosi, kad kelionėje 
viskas ramu, jokių skaus­

mingų nuotikių nesimato. 
Tik užpakalyje du vyrai len­
kiškai kalbasi. Vienas gi­
riasi apie naktinius pasise­
kimus su merginomis. Jau 
gerokai subrendęs bernužė­
lis. Matyt, kad jau per ugnį 
ir vandenį išėjęs. O antras 
dar gana jaunas, bet atrodė 
daug protingesnis.

Vakaras, jau sutemo, nie­
ko pro langą nesimato. Pa­
siėmiau skaityti P. Gedri- 
mienės dovanotą knygą. Jo­
je gražių juokų. Gera už­
mušt nuobodus vienišas lai­
kas.

Pažvelgiau į langą ir greit 
iš tolo pažinau žiburiuose 
blizgantį Montrealą. Rodos, 
visas sunkumas iš galvos 
pranyko ir akys šviesiau 
pradėjo matyti.

Visiems savo draugams, 
kaip brooklyniečiams, taip 
ir bostoniečiams už jų geru­
mą galiu pasakyti—širdin­
giausią ačiū, būsiu visados 
jums dėkinga.

(Pabaiga)

Nuslopintas Balsas
Kongrese svarstant Taft- 

Hartley vergovės bilių tarp 
kelių smarkiai prieš jį ko­
vojančių buvo viena mote­
ris kongresmanė. M. Nor­

ton, Naujosios Dalybos die­
nose buvusi Buto Darbo Ko­
miteto pirm. Bet jos bal­
sas prieš Taft-Hartley bilių 
buvo visiškai nuslopintas.. 
Niekas veik nei nežinojo, 
kad ji kovoja prieš jį. Laik­
raščiuose tik po kelias eilu­
tes tebuvo paduota iš jos 
pareiškimų.

Mary Norton kovinga 
kalba matyt tikrai nervino 
reakcininkus. Jie net dasi- 
leido iki tikro vaikiškumo, 
kartą tiesiog baubdami 
prieš ją.

Štai ta Mary Norton kal­
ba, kuri taip nervino mono­
polistų pakalikus:

“Jūs jau užmiršote di­
džiojo karo rekordą darbi­
ninkų, be kurių būtų buvę 
neįmanoma karo laimėji­
mas. Jūs baudžiate vyrus 
ir moteris, kurių vienatinis 
prasižengimas yra, jog jie 
siekiasi lygybės darbo san- 
tikiuose, vienatinės darbo 
žmonių jėgos.

“Jūs nubalsavote numuš­
ti turčių taksus 33.3 nuo­
šimčiais, kaip jūs sakėte 
‘lygybės dėlei.’ Jūs panai­
kinote kainų kontrolę ir 
esate atsakomingi už aukš-, 
tas maisto kainas, kaip aš 
atsimenu.

“Jūs nuėmėte veik visas 
valdžios restrikcijas, kar­
tu ir rendų, kad turčiai dar 
daugiau praturtėtų, ir da­
bar jūs norite biednuosius 
pavergti. Jokis neteisingas 
įstatymas neturės pasek­
mių Amerikoje.”
Tokių moterų kaip Norton 

ir vyrų kaip Pepper, kurie 
kovoja už darbo žmonių ge­
rovę, reikia daugiau pasiųsti 
į Kongresą 1948 metais.

Elsie.

Fabrikantas: O ką manai Kongresas turėtų dabar mums 
duoti, po to kaip jau perleido Tafto-IIartley bilių?”

Patarimai 
Šeimininkėm

Kenuota Rhubarb Košiukė.
1 svaras smulkiai supiaus- 

tyto Rhubarb
1 apelsino lupynos, smul­

kiai sukapotos
1 citrino lupynos, smul­

kiai sukapotos
2 svarai cukraus.
Sudėk viską į puodą ir ant 

labai lengvos ugnies virk ir 
tankiai maišyk. Kada cu­
krus bus sutirpęs, tada įdėk 
1 puoduką smulkiai sukapo­
tų riešutų (Almonds). Da­
bar dar smarkiai pavirk pa­
kol bus tirštas ir tada su­
pilk į stiklus ir gerai užda­
ryk. Turėsi labai gerą ska­
nėsį.

Cauliflower ir žirnių 
Salada.

2 puodukai virto Cauli­
flower

1 puodukas virtų žirnių
1 puodukas petruškų 

smulkiai supiaustytų
3 šaukštai Mayonnaise.
Viską sumaišyk gerai, už­

dėk ant salotų lapų ir turėsi 
gerą saladą.

Meksikoniška Kopūsto 
Salada.

2 puodukai supiaustytų 
kopūstų

% puoduko sukapotų sa- 
lerių

1 puodukas raudonų pupų 
(Kidney Beans)

2 šaukštai svogūnų
1 žalias pipiras, supiaus- 

tytas
2 šaukštai citrinos sulčių
1 šaukštas alyvų aliejaus.
Sudėk į indą, įbarščius 

druskos pagal skonį, sumai­
šyk.
Sveikas Gėrimas Vasarai.

2 stiebai Rhubarb
1 puoduku žemuogių
2 šaukštai šaltmėčių

šį Skyrių Veda
. JULIA CASKO.

Šeimininkių Skyriaus 
Vedėja Serga

Praėjusią savaitę šeimi­
ninkių Skyriaus vedėja, d- 
gė Julia Casko, turėjo leng­
vą operaciją ir dabar, kaip 
pranešama, dar nesveikuo- 
ja. Linkime d-gei Casko 
greit ir pilnai pasveikti.

D-gė Casko gavo sekamą 
laiškutį nuo vienos skaity­
tojos:

Drauge J. Casko:
Jūsų patarimai šeiminin­

kėms kiekvieną antradienį 
telpa, bet mums yra ir neaiš­
kumų. Pavyzdžiui, “Vilny” 
No. 125 randame “Pavasa­
rio Vitaminų Prieskonis 
(Relish). Ten pasakyta 1% 
puodukų kiaulpienių. Kas 
tos do kiaulpienės? Nejau­
gi tai tikrai yra kiaulės pie­
nas? Tai kur mes gausim 
kiaulę ar jos pieno? Malonė­
kite paaiškinti, būsiu labai 
dėkinga, jei išversite į an­
glų kalbą.

P. M.
J. Casko Atsako:

Lalio žodyne angliškam 
skyriuj rasite žodį dande­
lion, kas lietuvių kalboj, su- 
lyg Lalio žodynu, reiškia: 
karvežolė; kiaulpienė, pie­
nė.

C. Casko.

1 kvorta vandens.
Sudėk viską į puodą ir 

virk 15 minutų. Kaip atvės, 
tai viską išsunk per sietu- 
ką, įdėk medaus pagal sko­
nį ir turėsi gerą gėrimą.
Kaip Kepti Mėsą Pečiuje.
Paprastai mes šutiname 

mėsą pečiuje ir manome, 
kad kepame. Jei norime ti­
krai gerai mėsą iškepti (ne 
šutinti), tai reikia kepti se­
kamai: Kada parsinešame 
mėsą iš krautuvės, reikia 
nušvarinti, ir jei norime ko­
kių priesmokų duoti, tai api­
barstyti pipirais ir apdėti 
česnaku. Bet dedant į pečių 
mėsą turi būti sausai nu­
šluostyta ir sudėta į blėtą be 
riebalų ir be vandens ir rie­
bioji pusė turi būti viršuj. 
Reikia pradėti kepti iš leng­
vo, nieko nepridedant ir ne­
uždengti. Jeigu mėsa kieta, 
tai reikia ilgai kepti, jei jau­
no gyvulio, tai užtenka 1% 
valandos. Jeigu mėsą už­
dengsi ar vandeniu apipilsi, 
tai jau tada bus ne kepta, 
bet šutinta. Pabandyk taip 
kepti, tai suprasti skirtumą.

Kad Kojos Nepavargtų.
Štai geras patarimas 

tiems, kuriems tenka daug 
stovėti ant kojų, kas kojas 
labai nuvargina.

Paimk kvortą vandens ir 
gerą saują šaltmėčių ir su­
dėjus į puodą pavirink 10 
minutų. Supilk į tokį indą, 
į kurį galėtum kojas pa­
merkti. Supilk kitą kvortą 
šalto vandens ir pamirkyk 
kojas.

Niekados nereikia mirky­
ti kojas labai šiltame van­
denyje. Reikia visados var­
toti drėgną vandenį, tai 
daug gero teikia. Jeigu ilgai

PELNO SISTEMA NEŠA SKURDĄ,
Washington.—Negrų su­

sivienijimo (National ^Asso­
ciation for Advancement of 
Colored People) čia laikė sa­
vo 38-tą konvenciją. Daly­
vavo 1,000 delegatų.

Konvencijoj kalbėjo Phil­
lip Murray, CIO preziden­
tas, Dr. W. E. B. DuBois, 
pagarsėjęs negras moksli­
ninkas, ir kiti žymūs veikė­
jai.

“Nėra jokios pateisina­
mos priežasties kodėl bent 
vienam žmogui ant šio pa­
saulio truktų maisto, drabu­
žių ir tinkamos pastogės dė] 
pilno ir sveiko gyvenimo,” 
sakė DuBois.

Priėjęs prie laisvo biznio 
(free' enterprise) klausimo, 
DuBois sakė, kad laisvas 
biznis (apie kurį tiek daug 
kalbama pastaruoju laiku) 
plečia biednystę. Po laisvo 
biznio sistema, sakė Du­
Bois, jeigu 10,000 žmonių 
užsiims dirbimu čeverykų, 
tai rezultatas bus, jog ke­
turi bus milionieriai, 10 ge­
rai apmokami manadžeriai, 
tūkstantis gerokai apmoka­
mi mechanikai ir 9,000 uba- 
gv-

Yra žmonių, kurie skaito 
tokius rezultatus “nutariš-

kais ir nepamainomais, sa- , 
kė DuBois. Jis, betgi, skaito 
tokius nusigyvenusiais.

Toliau DuBois sakė dele­
gatams, kad įvairios pasau­
lio šalys jau krypsta link so­
cializmo. Jis nurodė kaip iš 
didelio susikoncentravusio 
kapitalo kyla baisus skur­
das ir monopolistų neteisin­
gas išnaudojimas darbinin­
kų. Socializmas, sakė kalbė­
tojas, reprezentuoja draugi­
jos pastangas sulaikyti vi­
sas neteisybes prieš dirban­
čią liaudį.

Tuos, kurie šiandieną 
lengvai pasiduoda anti-ko- 
munistinei isterijai, DuBois 
perspėjo:

“Mes neturime pasiduoti 
baimei, kad mus pavadins 
komunistais, arba kad šmei­
žia Henry Wallace, arba dėl 
melų spaudoje apie Rusiją. 
Per pastarus 30 metų mono­
polistinė ar privatinė spau­
da stengiasi dumti žmonėm 
akis, kad palikti juos neži- 
nystėj ir paslėpti savo įeigas 
ir nesvietiškus pelnus.”

Delegatams ta kalba pati­
ko. DuBois kalbą atkartoti- 
nai lydėjo garsūs aplodis­
mentai.

MILWAUKEE, Wis. — Kuni­
gas John Lewis, 73 metų, pa-, 
smerktas nuo vienų iki pdhkių: 
metų kalėjimai) už padegimų' 
savo bažnyčios.

Bausmės vykdymas bus sulai­
kytas iki rugsėjo 15, duoti pro­
gų apeliuoti į aukštesnį teismų.

Pennsylvanijos unijistų pa­
reigūnė laiko 20-ties pėdų Il­
gio telegramų, kurių tos vals­
tijos unijistai pasiuntė savo 
senatoriams Edward Martin 
ir Frencis Myers, ragindami, 
kad balsuotų prieš Tafto-Hart- 
ley bilių. Vargas tiems sena­
toriams, kurie nepaklausė 
liaudies balso! Būsimais rin­
kimais nevienas jų gaus “už­
sipelnytas atostogas.”

mirkysi kojas labai šiltam 
vandeny, tai gausi dideles 
gyslas ant kojų. Taip pat ir 
rankas mirkyti labai karš­
tam vandeny nėra gerai.

RHEUA PEARCE
Amerikos Moterų Kon­

greso Chicagos Skyriaus 
pirmininkė Rheua Pearce 
pabaigoj praėjusios savai­
tės išvyko Europon, kur ža­
da išbūti tris mėnesius. Jos 
maršruto tikslas pastudi­
juoti tų šalių abelnas sąly­
gas ir darbo unijų ir moterų 
organizacijų veiklą. Ji* ap­
lankys Angliją, Finlandiją, 
Lenkiją, Čekoslovakiją, 
Prancūziją ir Švediją.

Rugsėjo mėnesį Švedijoj 
(Stockholme) įvyksta Pa­
saulinės Moterų Demokrati­
nės Federacijos ekzekutyvė 
sesija. Mūsų Moterų Kon­
greso Chicagos skyriaus 
pirm. Rheua Pearce kartu su 
kitų šalių atstovėms daly­
vaus toje sesijoj ir grįžusi 
išduos raportą skyriaus na­
rių susirinkime. Ji ten taip­
gi raportuos apie chicagie- 
čių nuveiktus darbus. Na­
rių susirinkimas įvyks spa­
lio 15 d., Congress viešbuty.

“Raportai iš moterų vei­
klos Europos šalyse rodo, 
kad man teks išgirsti apie 
didelius darbus ten atliktus 
dėl taikos,” sakė išvažiuoda­
ma Rheua Pearce. “Turiu 
viltį, kad pasikalbėjimai su 
moterims, kurios pačios per­
gyveno karą, suteiks inspi­
raciją mums Amerikos mo­
terims, kurios taipgi yra pa- 
siryžusios veikti dėl taikos.”

Visai nesenai Rheua 
Pearce kartu su kitoms Chi­
cagos delegatėms nuvežė 
Jungtinių Tautų organiza­
cijai, Lake Success, tūkstan­
čius parašų su chicagiečių 
pasižadėjimu plėsti taikos 
veikimą. Parašai buvo įteik­
ti J. T. Organizacijos gene- 
raliam sekretoriui Trygve 
Lie.

IŠVYO EUROPON
Lauksime savo pirminin­

kės grįžtant su raportu apie 
Europos moterų veikimą.

Narė.

Vieša Padėka Rockfor- 
do Lietuvių Motery 
Kliubui.

Rockford, III.—Mūsų sū­
nui Albertui, kuris sužeis­
tas grįžo iš antro pasaulinio 
karo, tarnavęs Dėdei Ša­
mui, Rockfordo Liet. Mote­
rų Kliubas surengė užuo­
jautos parengimą.

Albertas buvo netekęs 
girdėjimo ir regėjimo, bet 
dabar jau mato ir biskį gir­
di. Ilgą laiką buvo ligoni­
nėj, dabar randasi namuose 
po daktaro priežiūra.

Ačiū širdingai Moterų 
Kliubui už surengimą užuo­
jautos parengimo. Mums 
darosi džiugu ir palengvina 
mūsų sunkumą šeimynoj. 
Mes nesitikėjom, kad tiek 
nuoširdžių draugų turime, 
kurie nelaimei ištikus mus 
taip užjaustų. Ačiū d-gui A. 
Šimoniui už tinkamą pra­
kalbą ir kitiems draugams 
ir draugėms už išreikštas 
mintis, ir visiems dalyviams 
ir rėmėjams to parengimo. 
Mes nepamiršime nuošir­
džių draugų.

Parengimas įvyko geg. 24 
d. šių metų, Raškevičiaus 
svetainėj, 1529—9th st. Ko­
misija mums pridavė $61 li­
kusių nuo parengimo ir nuo 
pavienių. Vardai aukavusių 
pinigais ir dovanomis tilpo 
pirmiau.

Martha, Pranas ir 
sūnus Albertas

Akūnai,
2734 Lapay st.,
Rockford, Ill. . '<
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Pittsburgh© Žinios
Iš TIKRŲ ĮVYKIŲ.
Tautiškos Kapinės.

Pittsburgh© Lietuvių Tau­
tiškos Kapinės turėjo ap- 
vaikščiojimą birželio 1 d., 
nes nedėldienis yra daug pa­
rankesnė diena dėl biznie­
rių. Diena pasitaikė graži, 
todėl pusėtinai lietuvių ap­
lankė kapines ir sykiu savo 
mirusius gimines ir drau­
gus. Programa buvo nedi­
delė, tik kapinių bendrovės 
pirmininkas Pivarūnas pa­
kalbėjo apie kapinių reika­
lus. Nors Pivarūnas yra 
kraštutinis tautininkas, bet 
savo kalboje politikos ne­
maišė. Tai ir gerai. Atrodo, 
kad Pittsburgho tautininkai 
yra švaresni už Chicagos 
tautininkus; kiek teko ma­
tyti spaudoje, tai laike Chi­
cagos tautiškų kapinių ap- 
vaikščiojimo koks tai tau­
tiškas dentistas šmeižė kitų 
nusistatymų žmones. Tas, 
žinoma, garbės neneša nie­
kam.

Pittsburgho lietuvių ka­
pinių reikalai, atrodo, tvar­
kosi gerai; komitetas jau 
per kelius metus dirba tas 
pats. Komitetas susideda iš 
įvairių pažiūrų žmonių.
Darbas Atliktas, Atskaita 

Išduota.
Pittsburgho pirmeiviai, 

dirbdami bile kokį visuome­
nišką darbą, turi gerą nu­
sistatymą: darbo pasekmes 
viešai paskelbia. Pittsbur­
gho Skyrius Lietuvai Pagal­
bos Teikimo Komiteto, tu­
rėjo' surengęs “užbaigtu- 
vių” vakarienę gegužės 18 
d. Laike vakarienės komi­
tetas išdavė platų raportą 
iš veikimo ir kiek buvo su­
rinkta drapanų ir pinigų dėl 
sušelpimo Lietuvos žmonių.

Būtų gerai, kad pittsbur- 
ghiniai ftarybininkai ir ki­
tokį dolerių žvejotojai pasi­
mokytų nuo pirmeivių žmo­
nių, bent sykį sušauktu 
Pittsburgho visuomenę ir 
išduotų atskaitą, kur jie 
juos dolerius kiša...

Būvo perskaitytas pasvei­
kinimo laiškas nuo draugų 
Sliekų iš Floridos; draugai 
Sliekai daug dirbo būdami 
Liet. Pagalbos Teikimo Ko­
mitete. Į parengimą neper- 
daugiausia atsilankė, bet 
patsai parengimas buvo ga­
na turtingas visais žvilgs­
niais.
Kam Priklauso Tas “Jack­

pot” iš 815,400?
Kelintą kartą telpa apra­

šymas “Pittsburgh Press’e” 
apie vieną gerai pittsbur- 
ghiečiams žinomą lietuvių 
Slaivinų šeimą. Dalykas 
toks: Slaivinas yra senas 
saliūnų biznierius. Mato­
mai, dėl kokių šeimyninių 
nesusipratimų jis su pini­
gais prasišalino iš namų 
pereitą sausio mėnesį; jo sū­
nus susiieškojo tėvą ir areš­
tavo už pinigų paėmimą. 
Nors teismas dabar senį 
Slaiviną išteisino už paim­
tus pinigus, bet tuo pačiu 
sykiu nežino kam tie pinigai 
priklauso. Senis Slaivinas 
sako, kad jo pinigai ir jis 
juos uždirbo su saliūno biz­
niu; vaikas sako, kad jam 
tie pinigai priklauso, nes jis 
t-uos pinigus uždirbo būda-)

mas kariuomenėj ir kazy- 
riuodamas “pokerį.”

Slaivinas yra švogeris D- 
ro Belskio, smetoninio “am­
basadoriaus.” Kaip atrodo, 
tai ne dėl visų doleris neša 
laimę...

Turi Geras Akis.
Teko nuvažiuoti į Lietu­

vių Ūkės Kliubo vasarini 
atidarymą, žiūriu, tarybi- 
ninkas Gabaliauskas tampo 
LŪK narius už rankų, kad 
eitų į kokią tai grinorių va­
karienę (čia taip vadina at­
vykusius iš Vokietijos pabė­
gėlius). Niekas nenori eiti, 
nes kiekvienas žino, kad 
penkinė reikės duoti, o tos 
vakarienės nebus, tik rei­
kės tarybininkų evangelijos 
klausyti, čia reikia pasaky­
ti, kad tarybininkai turi ge­
ras akis—lysti į kitų drau­
gijų parengimus ir sau do­
lerius meškerioti. Klausiau 
kelių komiteto narių, ar jie 
žino ką apie tą tarybininkų 
lindimą Į Liet. Ūkės Kliubo 
parengtą pikniką. Atsakė, 
kad nežino. Taipgi girdėjau, 
kad daug narių prastai atsi­
liepia apie tuos grinorius, ir 
sako, kad “tai tinginių šai- 
ka suvažiavo.”

Liepos 27 Diena.
North Sides LLD kuopa 

ir Lietuvių Moterų Progre­
syvių Kliubas rengiasi prie 
didelio išvažiavimo-pikniko 
lepos 27 d. Bus serbų gra­
žiam sode, Castle Shannon, 
Pa. Gal būt tą dieną nė vie­
nas nepasiliksim neatvažia- 
bę, nes tikrai North Sides 
moterys rengiasi prie dide­
lio ir gražaus programo.
Naikina Gražius Papročius.

Per ilgus metus North Si­
des lietuviai turėjo gražų 
paprotį: visos vietinės drau­
gijos—Lietuvos Sūnų ir vi­
sų trijų Susivienijimų kuo­
pos—surengdavo bendrą iš­
važiavimą - pikniką, kuris 
vadindavosi “North Sidė^ 
Lietuvių Diena.” Uždarbį 
•paskirdavo kokiam labda­
ringam tikslui. Pereitais 
metais Rymo Katalikų Su­
sivienijimo kuopa atsisakė 
dalyvauti, nes kun. Misius 
užgynė (taip aiškino jo ko­
miteto narys Marcinkevi- 
čia). šiais metais tas pats 
Marcinkevičia su ąavo švo- 
geriu Pabarčiu ir keliais 
jaunuoliais, kuriems lietu­
viška politika nesupranta­
ma, štai ką padaro: reng­
dami North Sides lietuvių 
išvažiavimą neduoda žinios 
LDS kuopai, kuri yra daug 
skaitlingesnė nariais negu 
tautiškas ir katalikiškas su­
sivienijimai, ir tą parengi­
mo pelną atiduoda hitleri­
ninkų šaikai. žinoma, jeigu 
būtų visos North Sides lie­
tuvių draugijos dalyvavu­
sios ir viskas būtų buvę tar­
ta draugijų susirinkimuose, 
tai keliems nebūtų pavykę 
gražų northsidiečių paprotį 
suminti...

Ir Jie Ubagauja.
Skaitau “Garso” atsišau­

kimą į “prietelius.” At­
spausdinęs išsiuntinėjo ga­
lybes “laimėjimo” tikietų, 
prašo visų, kad tuos tikietus 
pirktų ir tuom pagelbėtų 
toliau “Garsui” išeidinėti.

Balsavęs už Tafto-Harlley Lilly kongrcsinanas aiškinasi savo 
bosui, Fabrikantų Susivienijimui, kad bilius tyčia lain pri­
taikytas "kaip kirviu nukirsti darbininkams algas’’

Melioracijos Darbai 
Tarybų Lietuvoje

J. Bulota.
Penkmečio plane Tarybų 

Lietuvos žemės ūkiui atkur­
ti ir išvystyti numatoma at­
likti dideli kapitaliniai me­
lioracijos darbai, kuriems 
bus išleista 20 milionų ru­
blių. 45,000 hektarų pelkė­
tos žemės plotas bus pavers­
tas žydinčiomis dirvomis, 
derlingomis kultūrinėmis 
pievomis ir ganyklomis. Be 
to, dešimtys tūkstančių hek- 
tarų bus nusausinĮi atlie­
kant smulkesnius meliora­
cijos darbus, kuriuos atliks 
patys valstiečiai savo lau­
kuose pagal melioracijos 
darbuotojų duotuosius pla­
nus ir nurodymus.

Smetoninėje Lietuvoje 
mažai buvo rūpinamasi res-

seniems užsilikusiems 
grioviams atnaujinti. 1946 
metais valstiečiai savo lau­
kuose atliko 2,000 kilometrų 
griovių atstatymo darbą. 
Tai palietė apie 20,000 hek­
tarų žemės plotą, kuriame 
anksčiau buvo podirvio van­
dens perteklius ir nebuvo 
galima gauti geresnis šieno 
ir javų derlius.

Didelius sunkumus turė­
jo nugalėti Rokiškio apskri­
ties valstiečiai, kurių dir­
vos ir pievos gulėjo prie Še- 
tekšnos upės. Pievos beveik 
kasmet būdavo apsemtos, 
nebūdavo galima nuimti net 
ir tas pats menkas viksvų 
šieno derlius.

Dabar dirba didžiulis, di- 
zelmotoro varomas, ekska-

Roseland Moterų Kliubo 
Prakalbose Buvo Geras 
Skaitlius Moterų

Roselando Liet. Moterų 
Kliubas pirmadienį, birželio 
23 d., Lietuvių Kultūros sve­
tainėj surengė prakalbas. 
Buvo keli vyrai, bet moterų 
susirinko daugiau negu ti­
kėtasi. Roselandietės matyt 
interesuojasi prakalbomis, 
ypatingai dabar, kada gy­
venime tiek daug visko de­
dasi.

Kalbėtoja Alice Jonikienė 
teisingai pareiškė, kad šian­
dien jau negalima pasitcn-

kinti vien dainomis ir loši­
mais, reikia sekti politiką. 
Ji pagyrė Roselando Liet. 
Moterų Kliubą už surengi- 
m5 Pakalbu. Ji plačiai iš­
dėstė šių dienų Kongreso 
eigą ir prie ko veda Truma- 
no doktrina; “Trumanizmas 
yra senasis hooverizmas,” 
sakę kalbėtoja ir nurodė, 
kaip šalis eina prie ekono­
minio krizio.

publikos dirvų nusausinimu. 
Didesni melioracijos darbai 
buvo daromi tenai, kur buvo 
tuometinių Lietuvos ponų 
dvarų žemės. Vokiečių oku-

Tai atėjo laikai: katalikiš-' 
kas‘ir tautiškas susivieniji­
mai, kurie giriasi milionais 
dolerių ir tūkstančiais na­
rių, bet kaip pažiūri į “Gar-

Kaibetoja nurodė kaip 
tas bilius veiks, bet sakė, 
kad tokio biliaus pravedi- 
mas rodo tik kapitalizmo 
silpnėjimą ir ėmimąsi pa­
skutinių priemonių laikyti 
darbininkus vergijoj. Ji nu­
rodė, kad naujo karo pavo­
jaus kolkas dar nėra; karo

pači jos metais melioracijos 
kanalai ir grioviai buvo ap­
leisti, nevalomi. Išlaisvinus 
Lietuvą nuo okupantų jun­
go, tarybinė vyriausybė tuoj 
pravedė eilę priemonių 
anksčiau buvusiems kana­
lams bei grioviams statyti, 
o taip pat intensyviai pra­
dėjo vykdyti naujų kanalų 
statybą. Vien tik 1946 me­
tais respublikoje buvo nu­
sausinti 2,600 hektarų že­
mės, o 1947 metais numaty­
ta nusausinti jau 6,900 hek-
tarų žemės plotas, gi 1950 
metais —15,300 hektarų.
Kiekvienoje apskrityje dir­
ba po keletą melioratorių. 
Jie padeda valstiečiams pa­

są” ir “Tėvynę”, tai tikrai 
matai susmukimo mizeriją. 
O tuo tarpu privačiai laik­
raščių leidėjai sugeba išleis­
ti savaitinius laikraščius 8 
ir daugiau puslapių!

Kas Bus Toliau?
Antro pasaulinio karo 

kareiviai, sugrįžę iš kariuo­
menės ar laivyno, gavo po
$20 per 52 savaites iš val­

gąsdinimu monopolistai tik 
nori nukreipti liaudies aty- 
dą nuo savųjų reikalų, grę­
siančio krizio, kylančio fa-1 tarimais, duoda nurodymus 
šįzmo šioje šalyje.

Tokių prakalbų reikia da­
bar kuodaugiausiai. Užbai­
gus kalbėtojai, buvo duotą 
išsireikšti iš publikos. Ke­
lios ^moterys ėmė balsą. 
Taipgi kalbėjo ir vienas vy­
ras. D-gė Keturakienė gra­
žiai tvarką vedė.

Minėtas kliubas dar turi 
keletą tokių vakarų iki pra-1

ir vietoje padaro niveliaci-

vatorius, kuris p&r 8 valan­
das išmeta daugiau kaip 350 
kubinių metrų žemės. Jis 
kasa tiesų kanalą, kurio 
dugno plotis siekia 8 me­
trus. Šiuo kanalu nutekės 
vanduo iš apylinkėje esan­
čių balų, ir šimtus žemės 
hektarų iš vandens atka­
riautos valstiečiai galės ap­
sėti kultūrinėmis žolėmis, 
javais ir šakniavaisiais.

1946 metais Tarybų Lie­
tuva iš broliškųjų respubli­
kų gavo keletą grioviams 
kasti mašinų, kurias vilks 60 
arklių jėgų traktoriai. Dar 
10 grioviams kasti mašinų 
ir 5 ekskavatoriai bus gauti 
per penkmetį.

Baigiami atlikti, paren­
giamieji Kupos upės vagos 
atstatymo darbai Kupiškio 
apskrityje. Pagilinus ir iš­
valius Kupos upės vagą, bus 
nusausinta 1,200 hektarų

žemės plotas—tai vienas di­
džiausių melioracijos prie­
monių šiame penkmetyje.

1947 metais bus atlikti 
paruošiamieji darbai Apaš­
čios upei, Biržų apskrityje, 
pagilinti ir ištiesinti. Melio­
racijos darbai čia bus pilnai 
užbaigti 1950 metais.

Numatytieji naujajame 
penkmetyje dideli meliora­
cijos darbai pareikalaus ne­
mažo skaičiaus jaunų me­
lioracijos specialistų, že­
mės Ūkio Akademijos Kau­
ne, įsteigtas naujas meliora­
cijos fakultetas., Jame bus 
ruošiami melioracijos inži­
nieriai. Dešimts melioraci­
jos technikų paruoš kasmet 
Kauno Žemės Ūkio techni­
kumas. Nemaža hidrotech- 
nikos-melioracijos inžinie­
rių paruoš ir Kauno Vals­
tybinio universiteto staty­
bos fakulteto hidrotechni­
kos skyrius.

Jaunieji melioracijos spc 
cialistai prisidės prie spar­
tesnio melioracijos darb._ 
penkmečio plano įvykdymo.

Penkmečio pabaigoje res­
publikoje bus užkariauti iš 
vandens ir paversti derlin­
gomis dirvomis toki žemės 
plotai, apie kokius smetoni­
nėje Lietuvoje nebuvo ga­
lima net svajoti.

CHICAGO. — Illinois valstijos 
telefonų klerkai nubalsavO dėtis 
prie CIO, bet jie palauks iki kiti 
50,000 telefonistų taip padarys.

RALPHLLADD
Prescription Pharmacy 

Rexall
Elastic Stockings 

Abdominal Supporters
Sacro Iliac Belts

1030 Broadway 
Rockford, Ill.

sidės vėl choro pamokos. Tai 
to kliubo diena toje svetai­
nėje, ir kliubietės žada ne­
praleisti veltui. Kitą kartą 
žada surengti gerą prelek- 
ciją sveikatos klausime, jei 
pasiseks gauti gydytoją pre­
legentą.

Dalyvė.

MCALLISTER-JULIAN-POORMAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545 

ROCKFORD, ILL.

džios, kaipo kad jie vadina 
“Fifty-two week club.” Per­
eitą savaitę patėmijau, kad 
Pittsburghe suvirš 6,600 ka­
reivių jau išsiėmė pilną 52 
savaičių kvotą, reiškia, tas 
jų vadinamas kliubas dėl jų 
jau uždarė duris. Kas dabar 
bus toliau su tais vetera­
nais? Jie per kelius metus 
niekur nedirbo, tai vargiai 
gaus iš Pennsylvanijos vals­
tijos bedarbių pensiją.

Darbą, kaip atrodo, irgi 
sunku gauti. Kasdien da­
rosi sunkiau darbus čia gau­
ti. Pragyvenimas lobai 
brangus; daug tų kareivių 
yra jau vedę ir turi vaikų. 
Visi tie kareiviai buvo geri 
Amerikos patriotai: apgynė 
šią šalį nuo fašistinių ir hit­
lerinių gaujų. Bet dabar 
Washington© ponai milionus 
dolerių skiria dėl tų gaujų, 
prieš kurias tie kareiviai ka­
riavo. Ar nebūtų geriau,- 
kad Washington© ponai už 
tuos milionus dolerių geriau 
aprūpintų tuos kareivius? 
Būtų šiai šaliai ir visiems 
šios šalies gyventojams ge­
riau.

V. B.

SPAUDOS PIKNIKAS
Detroit, Mich.

SEKMADIENI, LIEPOS (JULY) 20 DIENĄ
Prasidės 12-tą valandą

BEACHNUT GROVE PARK
Middlebelt Rd., Inkster, Mich. Rengia Detroito Lietuvių Orgonizacijų Sąryšis. Bus išduota $100.00 prie 

įžangos tikietų. • , . ■

IŠDALINTA I DVYLIKA DOVANŲ

1. Dovana bus $25.00
2. Dovana bus $15.00
3. Dovana bus $10.00
4. Dovana bus $10.00

Likusios astuonios dovanos po penkis dolerius. Įsigykite tikietus dabar. Tikietus galite gauti Detroite pas 
vilniečius ir rengimo komitetą.
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Virš 60,000 Chieagos Čekoslovaku Sveikino 
Delegaciją Iš Savo Tėvynės ir Reiškė Solidarumą

Po Ameriką maršrutuoja 
iš 62 asmenų sportininkų 
grupė, atvykusi iš Čekoslo­
vakijos. Sekmadienį buvo 
surengta masinė sporto 
šventė. Viso joje dalyvavo 
apie 2,500 sportininkų iš vi­
sų Jungtinių Valstijų spor­
to grupių, iš Kanados, Ang­
lijos ir pačios Čekoslovaki­
jos..

Žiūrovų buvo prisirinkę 
Soldier Field virš 60,000. 
Jie visi išreiškė solidarumą 
savo šaliai.

Čekoslovakijos ambasa­
dorius Jungtinėse Valstijo­
se, Dr. Juraj Slavik, savo 
kalboje pasakė: “Kaip ilgai

randasi pas žmones demok­
ratijos ir teisingumo jaus­
mas, tie kurie suruošė karą 
ir ruošiasi dar prie kito, bus 
sutremti, o teisybės mylėto­
jai išeis laimėtojais”.

Kalbėjo eilė žymių visuo­
menės veikėjų. Ir visi pasisa­
kė už didesnę vienybę ir tal­
ką savo senosios tėvynės at­
būdavo jimui.
davojimui.

Amerikos lietuviai turė­
tų pasimokinti iš čekoslova- 
kų ir pradėti vieningą dar­
bą, teikimui paramos karo 
nuteriotai ir suvargintai 
Tarybų Lietuvai.

Dalyvis.

Gražiai Pagerbtos 
Jvi Veikėjos

A. Kliūnas Išvyko 
Atostogom į Kaliforniją

Laiškas iš Vokietijos
Chicagietč M. Plečkaitiene 

aplankė laišką iš Vokietijos, 
Amerikos zonos, nuo savo gi­
minaičių. Keista tas, kod ji ga­
vo kelius laiškus tų pačių gimi­
naičių vardu, tik angliškai ra­
šytus. Visai kitas rankraštis ir 
patslaiško turinys tikrai naciš­
kas. Bet šis pastarasis jų pačių 
rašytas ir kitaip skamba.

Paskaitę žemiau paduotą 
laišką, kuriame žodis į žodį pa­
duodame, galėsite suprasti, 
kaip tarybininkai savo1 surink­
tais pinigais padeda bėgliams 
Europoje.

Laiškas skamba sekamai:

Kovo 21 d., lbl7 m. 
“Gerbiamieji:

Gavome Jūsų laišką, širdin­
gai (lekuojame už jį. Mes labai 
patenkinti, kad mūsų neuž­
mirštate tokiame nelaiminga-

Sekmadienį susirinko gra­
žus būralis Martos Plečkai­
tienės ir Uršulės Ručinskie­
nės giminių ir pažįstamų, 
Beverly Hills parke. Apart 
giminių, dalyvavo ir kele­
tas artimų draugų. Čia au­
kščiau minėtomis visuome­
nės veikėjos buvo pagautos 
didelės steigmenos, kuomet 
visi dalyviai uždainavo ir 
linkėjo linksmaus gimtadie­
nio dar daug, daug jų sulau­
kti. Vėliaus įteikė gėlių bu­
kietus ir kitas vertingas do­
vanas. Jubilentės dėkojo 
svečiams, o jų akyse matėsi 
pagautos ašaros.

Svečiai buvo skaniai pa­
vaišinti. Vėliaus tęsėsi dai­
nos žaliais ąžuolais ir saulė­
tame švariame ore.

; Pilnas parkas buvo žmo­
nių. Viename kampe matėsi 
tūkstantinė minia žmonių. 
Mes su Agotėle Blaškiene 
nusitarėm apžiūrėti kas ten 
darėsi. Arčiau priėjus pasi­
rodė, kad toji minia pasida­
linus į kelias grupes.

Čia įvairių tautų organi­
zacijos laiko piknikus. Ten 
buvo mūsų grupė, kur turė­
jo pikniką ir gerą orkestrą 
šokiams. Kiek toliaus hun- 
garai turėjo pikniką, jame 
griežė gabi stygų orkestrą.

Arti hungarų buvo IWO 
piknikas. Čia irgi griežė 
smagi muzika.

Įdomiausias išvažiavimas 
buvo slavų-kroatų. Ten 
apart puikios muzikos skam­
bėjo melodingos dainos. Mes 
su Agotėle net nepajutom, 
kaip įsimaišėm į jų būrį ir 
pradėjome kartu dainuoti. 
Tiesa, žodžių jų dainų nesu­
pratom, bet meliodija buvo 
taip žavinga ir suprantama, 
kad lengvai buvo galima 
kartu dainuoti.

Penktadieną Antanas 
Klijūnas lankėsi “Vilnies” 
leidykloje ir sakė, kad jis iš­
vyksta šeštadienį į San 
Francisco, Kaliforniją. Jis 
ten svečiuosis pas A. Dam- 
kų ir kitus pažystamus.

Žadėjo grįžti į Chicagą 
liepos 14 d.

Antanas Klijūnas yra 
nuoširdus pažangietis. Jis 
daug prisidėjo su parama 
dėl Lietuvos žmonių. Taip­
gi dažnai remia pažangią 
spaudą.

Šį kartą paliko “Vilnies” 
reikalams $3.00.

Nuo savęs linkiu linksmai 
praleisti atostogas drg. A. 
Klijūnui ir pasisvečiuoti 
pas Kalifornijos pažangius 
lietuvius. Taipgi laimingai 
grįšti į Chicagą ir vėl stoti 
prie organizacinių darbų.

Vilnietė.

Ciceros Moterą
Choro Margumynai

Mūsų kliubas ir choras 
rengia šaunų pikniką, kuris 
įvyks liepos 4 d., Dan Smith 
darže, skersai gatvę Lietu­
vių Tautiškų kapinių.

Visi Ciceros ir apylinkės 
! lietuviai esate kviečiami da- 
! lyvauti piknike ir savo pa- 
Ižįstamus pasikviesti.

Prašome visus susirinkti 
anksti, kad galėti visą dieną 
linksmai praleisti tirame 
ode. prie gražiai žaliuojan­
čių medžių ir žydinčių gėlių. 
Kartu praleisti laiką su cho­
ristėms ir kliubietėms.

Komitetas pasiruošęs vi­
sus tinkamai pavaišinti. 
Taipgi turi gerą muziką šo­
kiams.

Nepamirškite liepos 4 d. 
dalyvauti ciceriečių piknike.

S. Y.

me ir neramiame gyvenime.
Brangieji I Jūs klausiate kaip 

vokiečiai pasielgė su žmonėmis 
Lietuvoje? Tai tikrai sunku 
aprašyti ir nesinori nei prisi­
minti. Kaip tik vokiečiai užė­
jo, tai pirmiausia griebėsi žu­
dyti ir kankinti tuos, kurie pri­
tarė rusams. Vėliaus puolėsi 
žudyti žydus. Pirmiausia žudė 
vyrus, .paskiau moteris, sene­
lius ir vaikus. Daugiausia juos 
šaudė mūsų krašte Virbalas 
apylinkėje, prie Viganės. Tik 
liek liko gyvi, kurie paspėjo pa­
bėgti. Bet iš tų paskiau dalį 
pagavo ir sušaudė. Tikrai sun­
ku įsivaizduoti nemačiusiam, 
ką turėjo pergyventi Lietuvos 
žmonės. Tie, kurie slapstėsi, 
ir tiems nelengva buvo. Per 
pustrečių metų gyventi miš­
kuose, tai ne juokas. Buvo ir 
tokių atsitikimų, kad šiaip 
žmones paslėpdavo žydus ir 
tuo būdu išgelbėjo jų gyvastis. 
Tikrai .sunku viską aprašyti.

Algirdas Masokas
Baigė Tilden Mokyklą

Pereitą savaitę Algirdas 
Masokas baigė Tilden 
Techn. High School.

Ta proga jo tėveliai Mike 
ir Sofija Masokai, pereitą 
šeštadienį, suruošė didelį 
pokylį atžymėjimui to įvy­
kio. Sukviesta didelis pul­
kas giminių, gerų pažįsta­
mų, kaimynų. Iš viso svečių 
galėjo būti apie pusantro 
šimto. Visi linkėjo Algirdui 
tęsti mokslą toliau, pasiren­
kant jam tinkamiausią pro­
fesiją.

Algirdas — 17 metų jau­
nuolis.

Buvo daug senimo ir daug 
jaunimo. Sofija ir Mikė 
tikrai gali didžiuotis sa­
vo sūnum Algirdu ir savo 
dukrele Geraldine.

Laike vaišių L. Pruseika 
tarė atatinkamus pasvei­
kinimo žodžius.

Kaimynas.

KULTŪROS IR MENO

RADIO PUSVALANDIS

ANTRADIENIU
VAKARAIS

7:30 iki 8:00
H 

W
G
E
S

JAMES TAVERN

Ši vakarą nepamirškite pasiklausyti Lietuvių Kultūros 
ir Meno Kliubo Radijo programo 7:30 iki 8 vakare. Pirmą 
sykį mūsų programoje dainuos gerai pasižymėjęs dai­
nininkas, Stasys Rimkus. L. Pruseika suteiks vėliausias 
pasaulines žinias, bus daug svarbių pranešimų.

Pasiklausykite. J. P. St*
JAMES JANULEVIČIA

Nauji Nariai.
Miss Nastasia Fisher, 

9313 So. Araben.
M. Poškas, 9313 So. Ara­

ben.
M. Charite, 6214 N. Mo­

zart st.
J. Tainaus, 10209 So.

Union Avė.
L. Matulienė, 2837 W. 

Gandeli.
Joe DabrOw, 580 Grand st. 

Brooklyn, N. Y.
O. Kanipikas, Parnell st. 

Seni Nariai.

St. Jonaitis, J. P. Stanley, 
P. Jankauskas, A. Brazis, 
O ir B. Stumbriai, Marissa, 
Illinois.

Aukavo: P. Baltutis ir G.
Kowall po $1.00.

Ačiū visiems.
P. Mikulėnas.

K. Karosienė, San Leand­
ro, pasimokėjo $2.00.

J. Požėra, F. Kačiulis,! 
Frances Yurgil, M. Borden 
(Kenosha), J. Beržanskis,

I
 Cudahy, T. Beržanskis, Cu- 
dahv.

J. ir M. Šarkiunai, M. Gir- 
nis, K. Jotka, P. ir P. Man- 
kevičiai, P. Mukulėnienė, 
P. Daujotas, F. Valaitis,,F. 
Padžiuks, M. Valaitis (Ci- 

Icero),

3107*4 S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS-

3529
S. Halsted St

Phone
YARds 6054

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS ®geles:@KVIETKININKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

$
Chicago Yards 7308

Apart gražaus dainavimo, 
turėjome draugišką pasi­
kalbėjimą. Iš visko buvo ga­
lima spręsti, kad ten buvo 
pažangaus nusistatymo 
žmonės. Jie daugiausia kal­
bėjo apie klasių kovas, ža-! 
lingus darbininkams bilius, 
ir abelnai politiniais klausi-i 
mais. Tikrai galėjai lengvai 
jausti pas tuos žmones dide­
lį solidarumą.

Leidžiantis .saulutei, ku­
ri maloniai šildė per visą j 
dieną, pradėjom ruoštis į į 
namus ir dar kartą atsisvei- į 
kinusios su jubilentėms, pa­
linkėjusios ilgiausių metų, i 
skirstėmės į namus.

K. Abekienė.

DARBININKAI STREI­
KUOJA.

Illinois Zink Co., 2959 W. 
47th st.,.84 (visi) CIO “clos­
ed shop” darbininkai išėjo 
į streiką pereitą antradienį 
už naują kontraktą su 25c. 
į valandą daugiau- algos. 
Kompanija atsisako pasira­
šyti naują kontraktą. Tarp 
streikierių yra trys sargai. 
Vakar streikieriai gavo te­
legramas, kad ateitų atsi­
imti algas ir daugiau nebus 
tos dirbtuvės darbininkai. 
Jų vietas užims kiti dar­
bininkai !

Darbininkas.

Gerbiamieji, Jūs klausiate ar 
gauna kas siuntinių? Yra tokių 
žmonių, kurie gauna siuntinius, 
kas jiems lik būna pasiųsta. 
Jie gauna: drabužių, maisto ir 
cigarečių. T. y. galima siųsti 
ką tik paštas priima ir tam tik­
ro Svorio siuntiniai.

Brangieji, mums visko trūks­
ta’ blogiausia yra su drabu­
žiais. UNBBA kiek duoda dra­
bužių, tai pirmiausia esami čia 
ponai pasidalina, kurie ir taip 
visko turi. O kurie biedni ir 
nieko neturi, tai ir mažai ką 
gauna. Jei galite ką atsiųsti, 
tai siųskite kas jums patogiau­
sia.

Mes kaip nemanėme bėgti, 
lai’visus geriausius daiktus su- 
kavojome į žemę kad nesudeg­
tų. O kai frontas atėjo, mus 
išvarė ir taip viską palikome 
ir paskiau negalėjome grįžti, 
Frontas mūsų apylinkėje sto­
vėjo daugiau kaip du mėnesiu. 
Viską ten sunaikino nuo Bąrt- 
nikų iki už Pajavonio 5 kilo­
metrus į vakarus. Ten nebuvo 
laikoma nei vieno civilio žmo­
gaus, visi buvo išvaryti.

Jūs rašote, kad nesupranta­
te, ką reiškia valgymas iš vieno 
katilo. O mums čia Vokietijo­
je nusibodo valgyli iš vieno ka­
tilo. Kad mus atgal parvešiu 
Į Lietuvą, tikrai būtume lai­
mingi. Ir daugumas iš mūsų 
važiuotume. Bet mums čia sa­
ko, kad kurie iš čia grįžta į 
Lietuvą, tai tuos nuveža į gilu­
mą Rusijos.

Mes prastieji žmonės nebu­
vome prasikaltę nei rusams nei 
vokiečiams. Ką gi mes kalti, 
kad užėjo tokie laikai, ir teko- 
mc ištremti. Kitaip buvo su 
tais, kurie gelbėjo vokčiečiam. 
Jie bijodami atlyginimo ir, 
mums pastoja kelią grįžimui.”

Toliaus laiške primena, kad 
norėtų, jog niekam nesakytų 
apie jų laišką, nes esą buvę fa­
šistų tarnai ir stovyklose juos 
persekioja, jei sužino, kad, jie 
nori grįžti į Lietuvą arba teisy1 
bę parašo giminiems.

A. VEGEL 
Savininkas

VEGEL’S TAVERN į
NAUJOJ VJETOJ i

ALUS—VYNAS—LIKERIAI į 

SMAGI UŽEIGA į 
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA + 

3203 So. Halsted Street | 
CHICAGO, ILL. X

Telefonas Calumet 5982 Ž

J. KAZLAUSKO UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago, Ill.
Kampas Sangamon St. Telefonas Yards 7885

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE 
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

SCHUTZ TAVERN
1009 W. 63rd St.

Čia rasite skanių, šaltų ir stiprių gėrimų 
ir smagų patarnavimą

Šeštadieniais Užkandžiai Veltui
SAVININKAI J. ZUTRA ir W. BUTKUS

Phone Wentworth 7552

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Ave.
Atsilankiusius maloniai priimam «r pavaišinant 

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chieagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime
Koplyčias 
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 12.70
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. 
3319 LFTUANICA AVENUE

Phone PROspect 0099
Telefonai: YARds 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661
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LIAUDIES TEATRAS SMARKIAI AUGA
Ima mokintis tris veikalus 
sykiu; mokinsis vaidybos ir 
abelnai lavinsis.

Ketvirtadienio vakare, 
Lietuvių Auditorijos, žemu­
tinė j salėj, įvyko Lietuvių 
Liaudies Teatro susirinki­
mas. Valdyba raportavo sa­
vo tarimus ir davė susirinki­
mui kelias rekomendacijas.

Kilo daug diskusijų dėl su- 
vaidinimo žemaitės veika­
lo “Klampynės”. Valdybos 
vardu, V. Andrulis raporta­
vo, kad valdyba siūlo suvai­
dinti veikalą Liaudies Teat­
rui, bet Radijo Kliugas pra­
šo, kad jam tas veiksiąs bū­
tų suvaidintas, ir kad vaidin­
tų Liaudies Teatro artistai.

J. Stulgaitis aiškino, kad, 
veikalas dar oficialialnepas- 
kelbtas išleistu, dėlto nega­
lima vaidinti. Tas argumen­
tas tačiaus kitų narių atmes­
tas. J. Stulgaitis tuomet sa­
kė, kad Ciceroj jau senai nu­
tarta tas veikalas vaidinti. 
Pastebėta, kad susimokinus 
teatrą bus galima ir Ciceroj 
pakartoti. Veikalas yra di­
delis ir reikalauja nevien 
vaidintojų, bet šokikų, mu­
zikantų ir dainininkų, dėlto 
sunku kuriai nors mažesnei 
grupei jis suvaidinti. Ge­
riausia galėtų tai atlikti 
Liaudies Teatras.

Nutarta, daugumos prieš 
tris, imti mokintis tas veika­
las.

Be to, Moterų Kliu­
bo užkvietimas suvaidinti 
nedidelį veikaliuką jų pa­
rengimui buvo susirinkimo 
priimtas. Užkvietimą Įteikė 
ir paaiškino Ona Garšinskie- 
nė. Kvietimas ,kaip minėta, 
priimtas ir nutarta suvai­
dinti veikalas kooperuojant 
su Kliubo valdyba.

Pranešta, kad Liaudies 
Teatro planavimo komisija 
turi gerą anglišką “škicą”, 
kuris galima bile kur pers­
tatyti. Nutarta komisijos 
planas užgirti.

Buvo užkviestas geras bū­
rys vaidylų, seniau gerai pa- 
si žymėjusių mūsų teatre. 
Jie atvyko ir visi stojo į

Liaudies Teatrą, tai pagir­
tina. Yra dar daugiau’reika- 
lingų mūsų teatrui. Jie bus 
kviečiami į sekantį susirin­
kimą ar vėliau kada.

Liaudies Teatro nariai 
moka po dolerį metinių duo­
klių. Į Trumpą laiką jau pri­
sirašė 35 nariai. Apie 20 yra 
pasižadėję stoti prie pirmos 
progos.

Verta pastebėti, kad Liau­
dies teatro valdyboj yra vi­
si jauni- žmonės apart pir­
mininko: J. Pateckas—vice­
pirmininkas, Aldona Švito, 
ris—finansų sekretorė, He­
len Juška—iždininkė, Mil­
dred Chipas—sekretorė.

Tai pagirtina. Abelnai pu­
sė Liaudies Teatro narių 
arti pusės yra čiagimiai ir 
yi’a' gan gerų vaidylų, daini­
ninkų ir šokikių grupė.

Atrodo, kad Liaudies Te­
atras pajėgs gerokai pakel­
ti mūsų vaidybą ir abelnai 
teatrą.

Kaip jau parodo patyri­
mas, jaunieji gali dirbti ir 
turi kantrybės, jei pasta­
tyti į atsakingas vietas ir pa­
dedami senesnių, patyrusių 
darbe. Pavyzdžiui, kada 
ruoštasi vaidinti operetė 
“Rio Rita”, LKM Choras 
kartais net keturis sykius 
laikė pamokas ii- choristai 
lankėsi. Ir tai tęsėsi gan il­
gai.

Atlankyti pamokas ketu- 
nelengva. O juk yra dar kitų 
susirinkimų ir savo darbų.

Iš savo jaunesnės kartos 
Liaudies Teatras daug lau­
kia ir gal neapsivils.

Rep.

Teodoas Šimkus 
Baigė Tilden 
Mokyklą

Vaistininko Frank Shim- 
kaus sūnus Theodore pasek­
mingai baigė Tilden Techn. 
High School.

Jaunasis Theodore turi 
18 metų. Mokslas jam gerai 
sekėsi.

Tėvai turi vaistinę Hals- 
ted st., kampas 33th st.

S.

Plėšikai Užpuolė 
Lietuvius Jaunuolius

šeštadienio naktį du plė­
šikai, apsiginklavę revolve­
riais, užpuolė Frankį Salia­
moną ir Ruth Juodaičiutę, 
sugrįžusius iš šokių. Auto­
mobilius stovėjo ties Juodai­
čių namu. Ruth Juodaičiu- 
tė jau rengėsi lipt iš auto- 
mobiliaus, kaip staigiai pri­
šoko plėšikas ir įsakė būt 
automobilyj.

Frankiui ir Ruth nutrau­
kė nuo rankų auksinius laik­
rodžius, Frankiui atėmė 
apie $18.00, po to apiplėštus 
jaunuolius išstūmė iš maši­
nos ir įsakė tylėt. Plėšikai 
nudūmė jų mašinoj. Tuoj 
buvo duota žinia policijai 
ir pas Juodaičius pribuvo 
policijos skvadas. Automo­
bilis surastas ant rytojaus.

Pirma užpuolimo ant lie­
tuvių jaunuolių, visai arti 
tos vietos, kokia 20 minučių 
ankščiau, buvo užpultas 
Yellow Cab vairuotojas. O 
po to įvyko dar vienas už­
puolimas ant to paties 
Throop st. Ten įvyko susi­
šaudymas.

Veikiausia, tai tų pačių 
plėšikų darbas.
Chicagoj vis daugiau api­
plėšimų.

S. S.

O. Žilinskienė Išvyko 
Į Pietų Illinois

Pereitą sekmadienį brid- 
geportietė Ona Žilinskienė 
išvyko į Pietų Illinois, kur 
Žilinskai pirmiau gyveno. Ji 
aplankys savo gimines ir 
draugus Bentone, West 
Franforte ir kitur.

Atostogaus savaitę ar 
kiek daugiau. Žadėjo ir 
“Vilniai” pasidarbuoti.

K.

LDS 53 Kuopos
Narių Atydai

Liepos 2-rą dieną, 7:30 v. 
vakaro, Lietuvių Auditori­
joje, 3133 So. Halsted st, 
įvyks LDS 53 kuopos susi­
rinkimas. šis susirinkimas 
bus pusmetinis susirinki­
mas, svarbu visiems pasi- 
mokėti duokles, kad nebųti 
suspenduotiems arba iš­
brauktiems.

SU ŽMONĖMS IR 
TARP ŽMONIŲ

Bridgeportiečio Juozo 
Kazlausko posūnis, Jonas 
Laučiūnas šiomis dienomis 
apsivedė. Marcelė, Jono mo­
tina, savo užeigoje, 944 W. 
35th Place, paruošė jauna­
vedžiams pietus.

Vilnietės, Mrs. A. Machu- 
lis sūnus, Al. su žmona ir sū­
neliu atostogauja Floridoje.

Mrs. Machulis panaujino 
dienraščio “Vilnies” prenu­
meratą ir sūnaus biznio 
skelbimą į “Vilnies” kalen­
dorių, 1948 m. Al. Machulis 
yra Meat Grocer 8856 So. 
Lowe avė. savininkas.

F. Ridlauskas, 8607 So. 
Ashland avė., užlaiko mo-

Kanadiečiai Svečiuojasi
Pas vilniečius Juozą ir 

Bronę Vaitkus, Marquette 
Park, pereitą šeštadienį at­
vyko keturios lietuvių šei­
mos iš Toronto, Canada.

Juozo Vaitkaus sesuo 
Ona, švogeris James ir jų 
sūnus Alfonsas Vaičiuliai. 
Juozas, Petrone ir jų duktė 
Markauskai; Viktor, Ida ir 
jų duktė Rūta Mikšiai; Ro­
manas ir Karolina Mickevi­
čiai.

Kanadiečiai mano prabū­
ti Chicagoje savaitę laiko.

Reporteris nuo savęs ve­
lija svečiams kanadiečiams 
mūsų mieste linksmai pra­
leisti laikus ir užmegsti daug 
naujų pažinčių.

J. M.

TARPTAUTINIS FESTIVALIS IR PIKNIKAS
Liepos 4-ta
JUSTICE PARK GARDENS

• (Sakalų Darže)
Kampas Archer ir Kean gat.

Justice, III.

Išgirskite

William Z. Foster
. Amerikos Komunistų Partijos Pirmininką

Tai bus pirmas jo pasirodymas vidurvakariuose po 
sugrįžimo aplankius daugelį Europos valstybių.

Žaislai ir Tautiniai Valgiai Visą Dieną 
šokiams grieš

BILL LEONCHIK “Continental” Orchestra
ĮŽANGA: Iš anksto 40 centų; prie vartų 50 centų, įskaitant taksus.
TRANSPORTACIJA: 63rd St. gatvekariu iki galo linijos; iš ten busu iki Kean Avė. 
Bluebird busu iš stoties nuo 20 E. Randolph kas valandą laikrodžiui mušant; pakeliuje 
šie busai paims pasažierius sekamose vietose: Madison ir Ashland; Ogden ir Roosevelt; 
Ogden ir Western; Ogden ir Kedzie; 22nd ir Crowford; 22nd ir Cicero; 26th ir Cicero; 
31st ir Cicero; Cicero ir Archer; 63rd ir Archer.

Visus kviečia dalyvauti—
Komunistų Partijos, Illinois Distrikto Komitetas.

dernišką plaukų kirpyklą. 
Gegužės 1 d., Ridlauskas 
grįžo iš Hot Springs, Ark., 
gerai pasilsėjęs. Jis taipgi 
skelbimą j “Vilnies” alma- 
naką.

Marquette Park’e pas vil­
niečius, Juozą ir Bronę 
Vaitkus, šiuo laiku lankosi 
keturios šeimos pažangie­
čių iš Toronto .Canada.

Vilnietė Frances Chapas, 
7148 So. Talmąn avė., liepos 
3 d., išvyksta pas dukterį ir 
žentą į Montabello, Califor­
nia. Ji mano tenai prabūti 
nekurį laiką.

Bridgeportietis Bruno 
GaidimaviČius, penktadienį 
grįžo iš Rheinlander, Wis., 
prabuvojęs tenai porą sa­
vaičių laiko. Gaidimavičiai 
prie ežero Ema, netoli Ma­
son, Wis., tuiji plotą žemės 
ir vasarnamį, kur vasarą 
dažnai lankosi. J. M.

Bridgeportiečiai W. Ir 
P. Cook Išvyksta Atos­
togoms į New Yorką

Pirmadienį buvo užėjęs į 
“Vilnies” raštinę pažangie­
tis W. Cook. Jis sakė, kad 
gavo mėnesį laiko atostogų.

W. Cook su žmona antra­
dienį išvyksta į New York, 
N. Y.

Pirmiausia žadėjo apsis­
toti pas laisviečius ir su jais 
pasisvečiuoti. Beje, W. Cook 
turi brolį New Yorke, jis no­
ri ir su juo pasimatyti.

W. Cook pasiėmė nema­
žai “Vilnies” pikniko tikie- 
tų ir blankų. Jis žadėjo pasi­
darbuoti “Vilnies” naudai.

Linkime nuoširdiems vil­
niečiams linksmai ir naudin­
gai praleisti atostogas.

V.

HELP WANTED—FEMALE
DŽIANITORKŲ

Dėl ofiso bildingo ant West Side. 
Nuo 8-tos vai. vak. iki 12 v. naktj. 
Nuolatinis darbas—gera mokestis.

9 S. Kedzie Avė.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, IU.

Medicinos Daktarai
—MPB.

Dr. Emily V. Krukas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 1
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. REPublic 0054 

Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

Visi žinome, kad dabarti­
niu laiku eina LDS vajus. 
Jau praėjo 6 mėnesiai. Mūsų 
kuopai kvota naujų narių 
rasti buvo paskirta 70, o tik 
tegavome 10. Tuo reikalu 
turėtume visi susirūpinti, 
kaip vajininkai, taip abel­
nai nariai.

Jei kurie negalite patys 
prirašyti naujų narių, tai 
būtinai turėtute numatomų 
asmenų vardus ir antrašus 
įteikti vajininkams arba 
valdybai, jie pasistengs juos 
atlankyti ir įrašyti į LDS.

Čia noriu pranešti, kad po 
šio susirinkimo kuopos pir­
mininkas G. Montvila ir fi­
nansų sekr. M. Montvilienė 
išvyksta dvems savaitėms 
atostogų. Esant svarbiam 
reikalui, kreipkitės pas M. 
Samuolį, 3242 So. Emerald 
avė., jis atliks visus darbus.

Dar kartą prašau ir ragi­
nu visus dalyvauti susirin­
kime.

Pirm.G. Montvila.

Sužeistas A. Kaukas
Sekmadienį A. Kaukui 

važiuojant iš maudynių, Be­
verly Shores, Ind.,kitas au­
tomobilistas įvažiavo į jo 
automobilių, ir to pasekmėj 
A. Kaukas sužeistas ir nu­
vežtas į St. Anthony Hospi­
tal, Michigan City, Ind.

Daktarai, sako, kad jam 
ranka sulaužyta.

Labai gaila, kad draugą 
ištiko toki nelaimė.

L. J.

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI
PENKIŲ FLATŲ MŪRINIS NAMAS 

GERAME STOVYJE 
Flatai po keturius kambarius.

Netoli Halsted St. ir 35th Place

31-mos gatvės ir netoli Halsted St. 
2-jų flatų mūrinis namas; flatai po 6 
kambarius, ir krautuvė; garadžius dėl 
dviejų auto. Parduosiu nebrangiai. 
Kreipkitės 8220 Vincennes Ave.

Phone Vincennes 1143.

JOS.F.BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
ni ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadieni iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

Smarkus Juokdarys Į

TELEFONAS YARDS 3140

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. — PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAI

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartj.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMŲ — BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartj.

PHONE: YARDS 6921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 6107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir’6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
L I ET U V I S

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

I Vietiniai Pranešimai J
PRANEŠIMAS SUVALKIEČIŲ 

CHORO NARIAMS
Per keletą savaičių choro pamokos 

neįvyko, kadangi mokytoja G. Zali- 
niūtė atsisakė chorą mokint. Dabar 
pranešu visiem, kad choro pamokos 
įvyks trečiadieni, liepos 2 d., 7:30 vai., 
Gage Park svetainėje, 55th St. ir Wes­
tern Ave. Prašau visų choro narių' 
susirinkti, turime gerai prisirengt 
Utenos Apskričio Kliubo piknikui 
Liepos darže, liepos 6 d. Pamokos bus 
su nauja mokytoja, Sonia Pipiraite.

Valdyba.

BRIGHTON PARK
LDS 76-tos kuopos susirinkimas 

įvyks liepos 2 d., 7:30 vai. vak., Hol­
lywood svetainėje, 2417 ,W. 43rd St. 
Visi nariai būkite susirinkime laiku. 
Kurie dar esate pasilikę su duoklė­
mis. užsimokėkite, kad nėsusispen- 
duotumėt. Be to nepamirškite visi, 
kad dabar eina vajus už gavimą nau- 
iu narių. Pakalbinkite kaimyną, kad 
Įsirašytų. LDS yra viena iš geriau­
sių apdraudos organizacijų ir mokes­
tis nedidelė. Pasidarbuokime.

Nutarimu rašt. P. Dauderis.
26c2)

LDS 2-ros APSKRITIES POSĖDIS
Šiuomi pranešame, kad LDS 2-ros 

Apskrities posėdis įvyks liepos 1 d., 
8 v. v., Vilnies svet.

Prašome visų komiteto narių daly­
vauti posėdyje, nes yra daug svarbių 
klausimų, kuriuos turėsime apkal­
bėti, ypač vajaus klausimą.

Sekr. J. S.

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri-1 
nimas, stokite į vilniečių šei-1 
mą, skaitykite “Vilnį”,

Jeigu tu nesiskubinsi, tai mes visai 
nepasieksim KEN’S KLIUBĄ.

Kenstaviciai 
718 W. 31st St. 

Victory 0840

Persikėlė Naujon Vieton 
(šalia Liet. Auditorijos)

Happy Hour Tavern
STELLA SHURNAS

Savininke 
3139 So. Halsted St. 
Tel Victory 7523

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T I S TA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
D E NYlSTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

valandos:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
iarbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, I1L

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326

LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 
RADIJO KLIUBAS

Jūs žinote, kad radijo programų 
išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokesti 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies” adresu, pažy­
mėdami kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti naujų narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią seredą, 7:30 v.

• Fin. sekr. P. Mikulėnas.

Mrs. Alice Smith atžymė­
jusi savo dukters gimtadie­
nį, 16 met. sukaktį,važiavo 
Į miesto centrą. Kaip ten 
pasitaikė, kad ji ' iš­
krito iš gatvekario. Iškarto 
buvo manyta, kad lengvai 
susižeidė, bet vėliaus pasi­
rodė, kad buvo trūkusi jos 
galvoje kraujagyslė.

Ji pasimirė ketvirtadienį, 
birželio 26 d., tik diena prieš 
jos gimtadienį, kuriame bū­
tų atžymėjusi 38 metus.
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